

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 20.800.

Madrid.—Sábado 23 de Enero de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

TERRIBLES COMBATES EN EL ARGONA

Las flotas aéreas alemanas en acción

LAS OPERACIONES DE LOS RUSOS

EN POLONIA

Veamos qué sucesos se han desarrollado en Polonia durante los últimos días. El estudio, con el mapa a la vista, de los comunicados rusos y alemanes, permitirá que nos demos cuenta de la verdadera situación estratégica y táctica.

Otro día hablaremos de la guerra en Prusia oriental, desde Tilsitt a Lotzen. Hoy nos ocuparemos solamente de lo que sucede en ambas orillas del Vístula polaco.

Dijimos que los rusos habían emprendido un movimiento de avance por la derecha del río, desde Mława a Plock. ¿Qué operaciones han sido realizadas en este sector del frente?

Los moscovitas anunciaron oficialmente que habían ocupado Sierpc y los vados del Skriwa. Los alemanes dijeron luego que habían rechazado a sus adversarios de la línea Sierpc-Biezun-Radzanow.

Más tarde añadieron los rusos que progresaban al Oeste de Sierpc. Y ayer nos aseguraron los teutones que ha habido un pequeño combate al Este de Lipno.

¿Quién miente aquí? El mapa sólo podrá decirnos. Los alemanes afirman categóricamente que son dueños de la línea Sierpc-Biezun-Radzanow. Entonces, ¿cómo se pelea, dos días más tarde, al Este de Lipno, es decir, detrás de ella? El Este de Lipno es Skempe, es Gujsk, es, siguiendo hacia Oriente, ya en las orillas del Wkra, Poniatow. Pero cuando se cita, en un comunicado, una población de tan escasa importancia como Lipno, es porque la acción se ha librado en sus inmediaciones. No es lo mismo referirse al Este de Madrid que al Este de Getafe.

Los rusos, pues—y son los alemanes quienes indirectamente lo confiesan—, han pasado el río Skriwa. ¿Adónde se dirigen? Probablemente a Nieschawa, con la intención indudable de cortar las comunicaciones de Hindsenburg. Naturalmente, los teutones se oponerán a ello. Pero hasta hoy sólo se han registrado, de Mława a Lipno, combates de importancia mínima. Los efectivos que han chocado en ellos—sean vanguardias contra vanguardias o vanguardias contra retaguardias—no suman muchos miles de hombres.

En el parte oficial ruso del 19 del corriente—que no nos adelantó el telegrama sino de un modo asaz confuso y fragmentario—hallamos las noticias que siguen:

«Durante los días 17 y 18 de enero, en la orilla derecha del Vístula, sobre el frente que se extiende desde el río al ferrocarril de Varsovia a Mława, elementos de nuestras fuerzas han tomado contacto con el enemigo y han sostenido una serie de colisiones de importancia secundaria.

«Combates más graves, aunque también con el carácter de acciones de detalle, han sido librados en la aldea de Konopki, donde la artillería pesada enemiga, que nos bombardeaba, ha sido reducida al silencio por el fuego de nuestras baterías; cerca de Radzanow y de Bejunia, localidades delante de las cuales el adversario ocupaba posiciones que había organizado defensivamente, y en las proximidades de Bobrygine, donde una tentativa de los alemanes para tomar de nuevo la ofensiva ha sido frustrada. El enemigo se ha replegado, sufriendo pérdidas sensibles.»

Konopki está a 15 kilómetros al Sudeste de Mława, junto a la confluencia de los ríos Mława y Lidynia, al lado de la vía férrea de Varsovia a Soldau, en Prusia. Radzanow se alza en la región de Mława, a 20 kilómetros al Sudoeste de dicha villa. Trátase, pues, de contiendas entre los rusos salidos de la línea del Narew, cuyas avanzadas son las urbes polacas de Ciechanow y Przasnysz y las fuerzas germánicas procedentes de Neidenburgo, Soldau y Lautenburgo, que entraron en Mława a primeros de año.

En la orilla izquierda del Vístula prosigue la lucha desde el paraje donde el Bzura arroja sus aguas al Vístula, hasta las orillas del Nida. El 17, según los rusos, los germanos bombardearon desde sus posiciones de la margen izquierda del Vístula, las líneas rusas inmediatas a Visogrod o Wyszogrod, en la ribera opuesta. Las baterías de Hindsenburg deben estar en Kamiou. Pero los moscovitas dicen también que el enemigo les cedió una trinchera en la orilla izquierda del Bzura, y esto nos confunde un poco. La lucha es durísima a unas diez leguas de Varsovia, en el ángulo que forman el Bzura y el Rawka, entre Sochawzew y Bolimow.

En diciembre, el frente ruso seguía la orilla derecha del Bzura por Korlow y Biskupi. Luego continuaba apartándose del río, hacia Borzimow y Goumine, puntos ambos a cuatro o cinco kilómetros al Este del Rawka. Después, la línea se acercaba a dicho río, ancho de cuarenta o cincuenta metros. Las trincheras rusas se apoyaban en los bosques altos que dominan el Rawka. Y las alemanas estaban en la otra orilla, a unos 300 metros.

El 3 de enero citóse por vez primera en los comunicados oficiales de ambos generalísimos el nombre de Borzimow. En el acrograma

de Norddeich de las once y veinte de la noche del jueves, se dice, con referencia a noticias del Gran Cuartel general alemán, «que al Nordeste de Borzimow siguen los alemanes progresando». Lo que significa que se batalla en los mismos parajes que hace veinte días.

Y es natural que así suceda. La Gaceta de Colonia ha enviado a la región del Bzura y del Rawka a uno de sus redactores. Y éste, de regreso de su viaje, escribe en dicho colega alemán lo que sigue:

«Los ríos en cuestión no son muy anchos; pero discurren en medio de vastos valles pantanosos, que constituyen un obstáculo difícil. Además, hay que tener en cuenta los bosques.»

«El avance por la zona del río Rawka es todavía más lento a causa de los grandes bosques del dominio imperial, que cubren sobre todo el país al Este de Skiernewice. Delante de esos bosques y en el interior de los mismos, los rusos se han atrincherado en una serie de posiciones organizadas a la una detrás de la otra. Los rusos, aquí, practican el arte de las grandes fortificaciones de campaña que aprendieron de los japoneses. Adaptan con gran habilidad estas fortificaciones al terreno y las disimulan a nuestra vista por todos los medios imaginables.»

«Y hay que hacerse una idea de la misión confiada a nuestras tropas. Detrás de los valles anchos y pantanosos, en los cuales se ramifican, por todas partes, arroyos estrechos, hay otros pantanos, de varios kilómetros de anchura é impracticables. Y esos pantanos, a su vez, terminan en bosques, que, en el aspecto militar, equivalen casi a poderosas fortalezas. En esos bosques, que abrigan al defensor, la tropa que ataca no halla caminos.»

Y cuando encuentra uno al fin, es un largo desfiladero, donde las masas de hombres no pueden desplegarse.»

El enviado especial a Polonia de la Gaceta de Francfort, refiriéndose a los rusos, escribe por su parte:

«Según opinión unánime de los oficiales alemanes que he tenido ocasión de consultar, los rusos son soldados extremadamente bravos y notabilísimos. Están bien armados y alimentados, llenos de valor personal y de desprecio a la muerte. Son impetuosos en el ataque y extraordinariamente obstinados en la defensa.»

Con estos antecedentes, no extrañará que desde noviembre, rusos y alemanes combatan en Polonia, perdiendo los hombres á docenas de miles y sin que ni unos ni otros obtengan victorias rápidas ó sufran derrotas de esas que aniquilan.

Y luego, el estado de los caminos... En La Gaceta de Voss, la Administración alemana de Correos ha publicado una nota oficiosa, que dice así, en varios de sus párrafos:

«Las lluvias recientes han arrancado el firme de algunos caminos. Otros han sido demolidos por el continuo raso de vehículos. Hay muchos donde los rusos han cavado, a lo ancho, series de fosos que hacen imposible la circulación. Todos los fosos, todos los hoyos, están llenos de barro hasta el borde. Los camiones, de ordinario, no pueden pasar. Los vehículos del servicio de correos sólo pasan con una carga reducida, y con riesgo constante de volcar ó de romperse. Ha ocurrido que, en la oscuridad, esos vehículos se han extraviado en pantanos de donde, pese á los más grandes esfuerzos, no se les ha podido sacar.»

Este es el campo de batalla que los rusos eligieron para pelear con Alemania, prefiriéndolo á las fronteras de Posenia y Silesia, defendidas, no sólo por plazas fuertes y campos atrincherados, sino por admirables redes paralelas de vías férreas, que hacen facilísimos los transportes de fuerzas á los puntos vitales de la línea de fuego.

Desde Rawka, el frente ruso se dirige á la orilla izquierda del Pilisa, en dirección á Inowlodz. Hace dos ó tres días, austriacos y alemanes, en sus despachos oficiales, citaron de nuevo el nombre de esa pequeña ciudad situada en la margen occidental de dicho afluente del Vístula.

Más al Sur de Inowlodz, el frente de los ejércitos del Gran Duque cruza el río y se dirige al Nida. Recientemente ha habido una acción en Lopuzno. Y Lopuzno se halla al Norte del burgo de Matogozesz, donde se combatía á mediados de diciembre...

Hace en Prusia y Polonia menos frío del acostumbrado. Los ríos no se hielan. El fango no se solidifica. Hindsenburg y el Gran Duque Nicolás, cada uno por razones distintas, renegarán de esta anomala, que impide, ó por lo menos dificulta mucho, la realización de sus planes estratégicos.

Von Falkenhayn ya no es ministro de la Guerra del Kaiser ni jefe del gran Estado Mayor germano. Fracaso Moltke y le sustituyó su rival, á quien fué debida la gran batalla de Flandes. Reemplaza á Falkenhayn el mayor general Wild von Hoenborn. ¿Tendrá más suerte que sus antecesores?

Gran lucha en Alsacia

Comunicado oficial.

PARIS, 22. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«En Bélgica el enemigo ha bombardeado con bastante violencia Nieuport. Nuestra Infantería ha realizado algún avance al Este de la calzada de Lombaertzyde.

Entre Iprés y el Oise se señalan felices éxitos de nuestra artillería sobre obras de defensa, baterías y núcleos enemigos.

Desde el Oise á la Argona, la situación en las proximidades de Soissons no se ha modificado.

Cerca de Berry-au-Bac la trinchera que habíamos abandonado á consecuencia del violento bombardeo, ha sido recuperada por los nuestros.

En la región de Perthes, el enemigo nos atacó sin éxito en la noche del 20 al 21, al Noroeste de Beausejour.

Entre el Mosa y el Mosela, al Sudeste de Saint Mihiel, en el bosque de Apremont, un bombardeo de extremada violencia no nos ha permitido conservar las trincheras que habíamos tomado ayer en una extensión de 150 metros.

Al Noroeste de Pont-á-Mousson, en el bosque de Le Pretre, el enemigo ha recuperado las trincheras que le tomamos el día 20, pero nos hemos mantenido en todo el resto de las posiciones.

En los Vosgos, el enemigo ha arrojado sobre Saint Dié seis proyectiles de gran calibre, sin que por fortuna causasen ningún daño.

Entre las gargantas de Bonhomme y de la Sehlucht hubo lucha de artillerías, en la que las baterías alemanas fueron reducidas á silencio.

En Alsacia, una acción de Infantería emprendida en la región de Hartmannswierkopf se prosigue con extremada violencia en verdadero cuerpo á cuerpo.

Ante Dannemarie nuestra artillería ha dispersado varios grupos enemigos.

La guerra en el aire

Bombas sobre Dunkerque

Siguen los ataques aéreos alemanes.

DUNKERQUE, 22. Ha volado sobre esta población una escuadrilla de ocho ó diez aviones alemanes.

Dejaron éstos caer unas cuarenta bombas. No causaron grandes daños.

Más detalles.

PARIS, 22. Los aviones alemanes que han volado sobre Dunkerque arrojaron, aproximadamente, ochenta bombas.

Las víctimas son unas veinte, de ellas, siete muertos.

Un cobertizo lleno de mercancías se incendió.

Los aviadores franceses é ingleses persiguieron al enemigo, uno de cuyos aparatos fué derribado en Breydunes.

Dos artilleros que lo tripulaban fueron hechos prisioneros.

¿A dónde van?

Aviones alemanes en Inglaterra.

LONDRES, 23. Un número desconocido de aviones alemanes ha volado sobre Cromer, á las diez y media de la noche. Se internaron en Inglaterra.

Un retorno á la barbarie

Lo que dicen los periódicos.

NEUVA YORK, 22. La Tribuna, en un nuevo artículo de fondo que dedica á la excursión de los aviones alemanes realizada en las costas inglesas, dice que es una gran lástima que un progreso tan importante para la civilización, sea aprovechado en una forma tan cruel, que se saque de todas las reglas de la guerra entre países civilizados, y que hace que en los tiempos actuales se vuelva á la brutalidad de hace algunos siglos.

Pinta el periódico al pueblo alemán desbordado en alegría por la expresada hazaña, y agrega que tal alegría motivada por esos hechos causados al azar y sin conseguir ningún objetivo militar, es demostrar unos sentimientos que no están en armonía con el espíritu del siglo XX.

«Semejantes agresiones—agrega—no difieren en nada de una tentativa de asesinato contra los combatientes.

La civilización se rebela contra procedimientos de tan acentuada barbarie, cuyas víctimas son gentes indefensas, mujeres, niños...»

Por su parte, el «Sun» se expresa en términos parecidos, diciendo que el bombardeo de esos pueblos ingleses, ni tiene valor militar alguno, ni reporta gloria á sus autores, hiriendo, en cambio, los sentimientos humanitarios de los pueblos neutrales, en quienes se despertará la antipatía hacia quienes realizan esos actos, que tanto tienen de estúpidos como de bárbaros.

Tales hazañas únicamente pueden ser calificadas de insulto á la intelectualidad del mundo civilizado.

El «raid» anterior

Noticias alemanas.

AMSTERDAM, 22. Según las noticias oficiales alemanas, los zeppelines que volaron sobre Inglaterra anteayer eran dos solamente, é iban acompañados de aviones.

La «Gaceta de Colonia», comentando el «raid», escribe:

«En vista del buen resultado, serán hechas en breve á la Gran Bretaña otras visitas más largas.»

«Agrega luego que, no sólo será atacada Inglaterra por la vía de los aires, sino por la vía marítima.»

Protesta de Holanda.

LA HAYA, 22. El ministro de Holanda en Berlín ha recibido orden de su Gobierno de pedir explicaciones al alemán acerca de la violación de la neutralidad holandesa, hecha por los zeppelines que han ido á Inglaterra, y que en sus dos viajes aéreos han volado sobre territorio neerlandés.

ANÁLISIS. Varias de las bombas arrojadas por los zeppelines no han estallado. El ministerio de la Guerra ha dispuesto que sean recogidas y analizadas.

Se ha comprobado que esas bombas son de dos clases distintas.

Otros vuelos

Sobre Etiples.

PARIS, 22. Dicen de Boulogne-sur-Mer que un aviador alemán ha arrojado dos bombas sobre Etiples.

No causó víctimas.

Sobre Finlandia.

COPENHAGUE, 22. Dicen de Tornea, en la frontera rusa sueca, que varios zeppelines han volado sobre Finlandia.

No arrojaron bombas.

Con sus proyectores—pues volaban de noche—iluminaron la nueva línea férrea finlandesa.

Luego se internaron en el Báltico.

Sobre Ostende.

PARIS, 22. Algunos aviadores ácidos han volado sobre Ostende.

Arrojaron bombas sobre la estación, matando á varios soldados alemanes.

Otra reclamación de Italia

El incidente de Hodeidah.

ROMA, 22. El Corriere d'Italia dice que el incidente de Hodeidah no está todavía solucionado.

El valí sigue negándose á obedecer las órdenes de Constantinopla, transmitidas por mediación del Gobierno italiano.

En razón á esa actitud, el Gobierno ha encargado al embajador de Italia en Constantinopla que haga una nueva reclamación todavía más enérgica cerca de la Puerta, y que pida al mismo tiempo la destitución del valí.

Vapor á pique

Por un submarino alemán.

ROTTERDAM, 22. Un submarino alemán ha echado á pique al vapor inglés Durward al Noroeste de la desembocadura del Mosa. La tripulación fué salvada.

Una alocución del Papa

Llamamiento á los sentimientos de humanidad.

ROMA, 22. Su Santidad el Papa, en el Consistorio de esta mañana, ha pronunciado una alocución, en la que expresó nuevamente su profundo dolor por esta guerra tan funesta, advirtiendo que los meses se suceden sin que la más lejana esperanza nazca de ver el fin de tanta mortandad.

Añadió que ya que no puede apresurar el fin de esa plaga, se ha empleado y se emplea en atenuar sus dolorosas consecuencias.

«El Papa—dijo—como supremo intérprete y reivindicador de la Ley Eterna, proclama sin rodeos que á nadie está permitido herir á la justicia; pero añade que no sería ciertamente ni conveniente ni provechoso mezclar la autoridad pontificia en los propios conflictos de los beligerantes.

La Sede Apostólica debe mantenerse perfectamente imparcial.

El Papa debe abrazar en un mismo sentimiento de caridad á todos los combatientes, viendo en ellos, no los intereses encontrados que los separan, sino el bien común de la fe que los hace á todos hermanos.»

El Papa declaró que su pensamiento se dirige cada vez con más insistencia hacia donde se advierte más vivo en los hijos el afecto reverente hacia el padre común, y recordó á ese pequeño y querido pueblo belga y la carta dirigida por Su Santidad al cardenal de Malinas.

Hizo después un llamamiento á los sentimientos de humanidad de aquellos que pasen los confines de naciones enemigas, para que las regiones invadidas no sean devastadas inútilmente; y á aquellos cuya patria estuviese sujeta al enemigo para que su afán de recuperar su independencia no les lleve á entorpecer el mantenimiento del orden público, empeorando su condición.

Terminó invitando á las oraciones para la

conclusión de la guerra, y anunciando que ha ordenado con ese fin la celebración de dos solemnes funciones de desagravio.

Marinos salvados

Tripulantes del «Saphir».

PARIS, 22. El embajador de los Estados Unidos en Constantinopla comunica que varias embarcaciones turcas recogieron y llevaron á Constantinopla á diez hombres de la tripulación del submarino francés Saphir, echado á pique por una mina en los Dardanelos.

Sigue la lucha

Comunicado oficial.

PARIS, 22. Comunicado de las once de la noche:

«En el Sudeste de Iprés el enemigo ha mostrado más actividad que en estos últimos días. La noche pasada hubo fuego de fusilería y cañoneo poco intensos en la región del bosque de Saint Mard, donde una batería enemiga ha sido reducida al silencio.

En el Argona ha habido ataques muy vivos en Fontaine Madame y en las obras de defensa llamadas de María Teresa, al Sur de Fontaine Lamitte.

En Fontaine Madame el enemigo ha sido rechazado, después de dos vigorosos contraataques de nuestras tropas á las obras de María Teresa.

La lucha se ha prolongado todo el día, y ha sido extremadamente enérgica por ambas partes.

Al anoecer todas nuestras posiciones eran mantenidas.

Los ataques nocturnos iniciados por el enemigo en la región de Hartmann-Sweilerkopf han fracasado.

Según las últimas noticias, el combate continuaba.»

Por la victoria final

Lo que está haciendo Inglaterra.

LONDRES, 22. The Times, en un artículo titulado «Los esfuerzos ingleses y la opinión francesa», dice:

«Nosotros los ingleses sabemos que hemos reclutado y equipado un gran número de soldados, y nosotros lo sabemos porque los hemos visto. Nosotros también sabemos que tenemos en Francia, en la línea de fuego, tropas tres veces más numerosas que al principio de la campaña. Conocemos también una parte de la obra silenciosa de nuestra Marina y el provecho que de ella ha podido sacar cada una de las naciones aliadas. Nosotros sabemos lo que nuestras fábricas y nuestra Marina mercante, bajo la protección de la flota de guerra, hacen por todos los ejércitos aliados, ya se hallen combatiendo ya se encuentren en formación.

A fin de que la gran mayoría de nuestros aliados estén tan bien informados como nosotros mismos, conviene se adopten medidas para revelarles la verdad. Se perdió la ocasión á raíz de los recientes debates en la Cámara de los Lores. Pero se puede fácilmente provocar nueva ocasión.

Sería irracional dejar que desconozcan los pueblos inglés, francés y belga cuanto puede impresionarlos profundamente.

Se batirán mejor todavía cuando se enteren de los grandes esfuerzos hechos hasta ahora por Inglaterra y cómo esos esfuerzos permitirán á Inglaterra, gracias á sus nuevos ejércitos, dar un golpe decisivo en Francia.»

Noticias rumanas

¿Sólo provisional?

BUCAREST, 22. La Prensa de Transilvania que se publica en lengua rumana dice que el nombramiento del barón Burian para el cargo de canciller austriaco es sólo provisional.

Agrega que Tizza será el canciller definitivo.

Todo preparado.

ROMA, 22. Es esperada una Misión rumana que viene á comprar material de guerra.

Según noticias de Bucarest, Rumania está ya preparada por completo para la guerra. Sólo espera para entrar en campaña á que pase el periodo de los grandes frios.

Desde la vigilancia de los extranjeros hasta la defensa contra aeroplanos y dirigibles enemigos, todo ha sido organizado y previsto.

Combates

En Bélgica.

AMSTERDAM, 22. A pesar del tiempo malísimo que reina, sigue el combate entre Nieuport y Ostende y en la línea del Iser.

El duelo de artillería es formidable. Las trincheras que hay delante de Roulers están llenas de agua y fango.

En Francia.

PARIS, 22. El lunes pasado por la tarde, los alemanes atacaron en grandes masas las líneas inglesas en el sector de Festubert.

Después de un bombardeo terrible, avanzaron varias veces á la bayoneta.

Los ingleses resistieron y concluyeron por rechazarlos.

Las pérdidas navales

Las inglesas y las alemanas.

LONDRES, 22. Una estadística compara las pérdidas de la Marina militar alemana y las de la Marina inglesa desde el comienzo de la guerra.

Las cifras son impresionables, demostrando que si desde el 4 de agosto la flota inglesa, por hechos de guerra, ha perdido 102.614 toneladas, la flota alemana, en el mismo espacio de tiempo, ha disminuido en 142.645 toneladas.

En otros términos, las pérdidas navales alemanas son en un 40 por 100 superiores a las sufridas por la Marina inglesa.

Si se entra en el detalle de esa estadística se advierte que mientras la Marina de Alemania ha perdido 23 buques de guerra de más de 1.600 toneladas y de menos de 20.000, la de Inglaterra no perdía más que 12 buques de un tonelaje equivalente.

En lo que respecta á las pequeñas unidades, las cifras no son menos elocuentes. Desde el 4 de agosto, los alemanes han perdido ocho cañoneros, once torpederos, siete submarinos, y en el mismo período de tiempo han perdido los ingleses dos cañoneros y dos submarinos. Es decir, cuatro buques ingleses y 26 alemanes.

La batalla de Falkland

Detalles nuevos.

LONDRES, 22. El Daily Mail publica la siguiente interesante carta, que contiene detalles inéditos acerca de la victoria obtenida cerca de las islas Falkland por el almirante Sturdes.

He aquí el texto de la carta: «Stanley, 13 de diciembre 1914.

He llegado sano y salvo, después de la gran batalla de Falkland. El capitán del buque había recibido un marcomograma del gobernador, anunciándole que cuatro buques alemanes habían sido echados á pique y que continuaba la persecución del Dresden.

A nuestra llegada á Port-William ofrecían un hermoso espectáculo el Invencible, el Inflexible, el Cornwall, el Kent y el Carnarvon.

El Glasgow y el Bristol estaban en el puerto, así como dos vapores armados, el Orana y el Macedonia, más algunos carboneros.

Al pasar delante de estos buques de guerra lanzábamos hurras y agitábamos nuestros pañuelos.

Existía el temor de que llegasen los alemanes.

El 19 de octubre el gobernador publicó un bando en el que aconsejaba á las mujeres abandonasen con sus hijos Stanley.

El gobernador había tenido aviso del almirante de que los alemanes iban á intentar un golpe sobre las islas Falkland.

A consecuencia de esto se celebró un Consejo de guerra, en el que se acordó sacar de Stanley á las mujeres y los niños y llevar al campo 100 caballos más para que todos los hombres estuviesen montados.

La documentación oficial y los fondos públicos fueron trasladados á otra parte.

El 3 de noviembre un despacho anónimo anunció la pérdida del Good Hope y del Monmouth.

El 8 de noviembre el Glasgow y el Canopus entraron en el puerto para carbonear. El Glasgow estaba muy averiado.

Sus tripulantes refirieron que después de la pérdida del Good Hope, con el almirante Graddock, su capitán había asumido el mando de la escuadra.

Cuando también él se vió en peligro y supo que el Monmouth se encontraba en la misma situación, ordenó á aquél efectuase cierta maniobra, pero le contestaron que el buque estaba tan averiado que no podía obedecer.

El adiós del «Monmouth».

El capitán se aproximó al Monmouth, que estaba en peligro de irse á pique.

Tenía la proa hundida ya en el agua, y su tripulación se había reunido á pique.

Hacia mal tiempo, y el fuego enemigo no cesaba.

Fué preciso abandonarle, y así se hizo. Cuando el Glasgow emprendió su huida para salvarse, sus tripulantes oyeron tres hurras que partían del Monmouth. Era su último adiós.

Preparando la defensa.

El Canopus había recibido orden de dirigirse á las islas Falkland para protegerlas.

A cada momento se interceptaban despachos alemanes, que probaban que el enemigo estaba cerca.

El 7 de diciembre entraron en el puerto los buques de guerra mencionados.

Estos procedieron á carbonear para partir algunos días después en busca del enemigo.

Juzgábase de nuestro asombro cuando un vigía voluntario, apostado á dos millas de Stanley, vino á anunciar la aproximación de cinco cruceros alemanes.

Un teniente, en pyjama, fué á avisar al almirante Doveton Sturdes.

Este, que se estaba afeitando, se limitó á responderle: «Bueno. Lo mejor que hace usted es ir á vestirse. Ya veremos lo que pasa.

Contra el enemigo.

A las nueve, dos de los cruceros alemanes, el Gneisenau y el Nuremberg, se aproximaron al puerto radiotelegráfico y apuntaron hacia él sus cañones.

El Canopus le disparó cinco obuses de doce pulgadas, de los cuales uno dió en el blanco.

Un poco antes de las diez, el primero de nuestros grandes buques salió del puerto, precedido del Kent y el Glasgow, y el almirante alemán enarboló su bandera de combate.

La flota alemana podía haber sido alcanzada desde el primer momento.

Pero el almirante dió orden de no combatir y de permanecer cada uno en su puesto hasta que pasase la primera excitación.

El Bristol y el Macedonia salieron á su encuentro. Eran dos buques carboneros y un transporte armado.

Echaron á pique á los primeros y recogieron 22 oficiales y 80 marineros; pero el transporte, huyó.

A partir de la una se oyeron violentas bordadas desde la ciudad.

A las seis y media, un telegrama anunció la pérdida del Scharnhorst y del Gneisenau, añadiendo que el Leipzig se había incendiado por la popa.

El Kent seguía persiguiendo al Nuremberg y no se le veía.

Durante toda la noche y al día siguiente se lanzaron numerosos telegramas de llamamiento: ¡Kent! ¡Kent!

Como no se recibía contestación, se enviaron otros buques en busca del Kent.

Poco después, el Kent, que había echado á pique al Nuremberg, entraba en el puerto.

Había luchado durante veintiocho horas y tenía siete muertos á bordo.

En el curso del día siguiente volvió á entrar toda la flota en el puerto, habiendo destruido cuatro cruceros y dos carboneros sin experimentar averías serias.

Sus pérdidas eran, por junto, ocho muertos y 30 heridos.»

La escuadra alemana

¿Va á salir?

COPENHAGUE, 22. Varios torpederos y submarinos han zarpado misteriosamente de la bahía de Heligoland.

Créese que van á las costas inglesas. Se nota gran actividad á bordo de la flota germánica anclada en el estuario del Elba.

La Prensa danesa afirma que todos los indicios son de que los alemanes se preparan á un gran combate naval.

La vida en Francia

La Comisión de presupuestos.

PARIS, 22. Ha sido elegido presidente de la Comisión de Presupuestos el ex ministro de Hacienda M. Dumont.

Padres desesperados.

PARIS, 22. Un muchacho de quince años, llamado Gaston Huéd, que servía como criado en Fontainebleau, sentó plaza, sin permiso de sus padres, al principio de la guerra.

Cuando éstos estaban gestionando que el chico fuera dado de baja en filas, han recibido por el alcalde de Fontainebleau la noticia de que Gaston ha muerto peleando en el Argona.

Están desesperados.

Los Tribunales.

PARIS, 22. El ministro de Justicia, monsieur Briand, ha presentado á las Cámaras un proyecto de ley relativo á la reorganización de los Tribunales en los departamentos invadidos.

Cuando éstos no se puedan reunir, deberán incorporarse sus miembros á los Tribunales de los departamentos vecinos.

Las operaciones rusas

Resumen de noticias.

PARIS, 22. Telegrafían de Petrogrado lo siguiente: Continúa el combate de más de tres días de duración, en la mayor parte del frente de Polonia.

En conjunto, no ha dado grandes resultados positivos; pero en algunos puntos, la presión de los rusos ha amenazado las posiciones de los alemanes y obligado á estos últimos á tomar la ofensiva, con resultados verdaderamente desastrosos.

Un optimismo general reina en Rusia, y existen muchos indicios para afirmar que los generales alemanes se van dando cuenta de las dificultades con que tropieza su actual situación.

En los últimos quince días, la artillería del enemigo se ha mostrado menos activa, y sus ataques han disminuido evidentemente en número y en energía.

El camino al Sur de Varsovia, por el cual esperan los alemanes llegar á la capital, ofrece excelente terreno para la defensiva y está lleno de fosos.

Lo mismo sucede especialmente en la región comprendida entre Kielce y Radom, y con todo esto y con las dificultades que se oponen al avance de los alemanes en esta región, los rusos tienen, en efecto, á sus adversarios en derrota, y ellos en cambio realizan cada día menos progresos.

Circula el rumor de que es inminente la retirada de los alemanes de Lovicz y Skiernowice, y aunque la noticia no se ha confirmado, los hechos la hacen verosímil, puesto que los esfuerzos del enemigo han disminuido en los alrededores de estas poblaciones, y se ven cada día menos capaces de realizar el más ligero avance.

La situación, generalmente satisfactoria en el teatro de las operaciones en Polonia, da una base de fundamento al rumor que afirma que los rusos van á realizar una ofensiva general.

Por otra parte, se ha teleografiado desde Petrogrado á «Daily Mail», con fecha del miércoles último, lo siguiente:

«Después de las últimas noticias, los rusos han avanzado ligeramente, rechazando constantemente al enemigo hacia el Norte y el Oeste.

Todavía no se sabe el objetivo principal de esta vigorosa ofensiva.

El Gran Duque y su Estado Mayor guardan en secreto absoluto sus propósitos, por el natural temor á los espías alemanes, que en todas partes tienen hábiles agentes.

A este propósito, ha dicho ayer mismo el ministro de la Guerra:

«En el momento en que todo va bien, debemos tener cuidado de hablar lo menos posible.

Por todas estas razones, es fácil creer que se guarda impenetrable silencio sobre los planes del Estado Mayor.»

Información de Londres.

LONDRES, 22. Dicen de Petrogrado al «Daily Chronicle»:

«Los ejércitos rusos están actualmente en contacto con los alemanes en un frente considerable, que se extiende de Konopki á Dobryz.»

Evidentemente alarmados por el constante avance de los rusos en la orilla derecha del Vístula, los alemanes refuerzan sus tropas en esta región.

En el ataque que han realizado las tropas alemanas contra Dobryz, han sido rechazadas con grandes pérdidas.»

Noticias austriacas

Tisza contra Italia.

ROMA, 22. El corresponsal de L'Idée Nationale en Viena escribe en una carta, comentando la dimisión de Berchtold, lo siguiente:

«Si Berchtold hizo en los años anteriores una política antiaustriaca, no hay que decir que su dimisión signifique un cambio de la política austriaca con respecto á Italia.

Declarada ya la guerra á Rusia, Berchtold inició una política conciliadora con Italia, y cuando la posibilidad de una acción italiana empezó á acentuarse, él se opuso al furor belicoso de los círculos militares austriacos.

Así su alejamiento del Poder puede significar el triunfo del grupo político que pide una agresión repentina contra Italia.

Tisza, por otra parte, dueño hoy de la situación, es conocido como un italófilo encarnizado. El fué, por ejemplo, el inspirador directo de la política antiaustriaca que el Gobierno húngaro ha practicado en Viena.»

Miseria en la región de los Cárpatos.

KIEFF, 22. Los heridos rusos y austriacos que llegan de la región de los Cárpatos dicen que en ella la miseria es espantosa.

Las poblaciones, ó han huido á las llanuras húngaras, ó se han refugiado en las montañas cubiertas de nieve, donde la gente vive en cuevas, alimentándose de los pocos víveres que pudo recoger al abandonar sus hogares.

La mortalidad entre estos desdichados es horrible.

Los lobos, acosados por el hambre, salen de sus guaridas y acometen á las personas.

Un éxito inglés

Desalojando á los alemanes

LONDRES, 22. El corresponsal del Daily Chronicle en el Norte de Francia declara que las tropas inglesas obtuvieron una victoria.

«Con una gran habilidad—dice—y no sin una gran audacia, los ingleses habían establecido en el camino de Armentières un puesto de observación cuya existencia ignoraban los alemanes, por lo cual éstos no tomaron precauciones cuando comenzaron á acumular fuerzas para asaltar las trincheras inglesas.

Los oficiales ingleses, en su puesto de observación, podían ver perfectamente todo lo que pasaba delante de ellos. Ellos informaron inmediatamente á las baterías inglesas, las cuales, momentos después, cañoneaban á las fuerzas alemanas, sembrando en éstas la confusión y matando muchos soldados.

En vez de realizar el ataque que proyectaba, el enemigo se hirió en retirada precipitadamente.

Aprovechándose de esta primera ventaja, los ingleses lanzaron una lluvia de proyectiles sobre las trincheras alemanas de la primera línea, que el enemigo evacuó á toda prisa. Insantes después no quedaba en ellas ni un solo alemán.»

Noticias alemanas

Actos censurables.

AMSTERDAM, 22. El general que manda en Alemania la región de Munster (Westfalia) expone á la vergüenza pública en La Gaceta de Colonia los siguientes hechos:

«La casa W. Schmolz y Compañía, de Solingen, ha hecho, para anunciar un cuchillo de soldado al cual da el nombre de Barbaro, un cartel que representa la muerte en la figura de un soldado alemán viéndose uniforme gris, y chorreando sangre.

El cartero auxiliar W. Schmitz, de Iserlohn, ha sido condenado á un mes de prisión por haber robado los regalos que se remitían á los soldados.»

El general que manda en Munster juzga útil dar á conocer esos actos censurables y pide á la Gaceta de Colonia que los exponga á la vergüenza pública.

El Príncipe Bitel.

BASILEA, 22. El Príncipe Eitel Federico, segundo hijo del Kaiser, ha llegado á Mulhouse.

Hospédase en una «villa» particular. «Hay que comer poco», dice un ministro prusiano.

BERNA, 22. En el último número de La Gaceta de la Alemania del Norte es publicado una carta del ministro de Interior de Prusia.

He aquí algunos de los párrafos de ella: «Es preciso que la población civil se convenza de que cumplirá un deber de patriotismo si come poco.

Es necesario que toda casa alemana sea puesta, alimenticiamente, en pie de guerra. Hay que privarse de la alimentación abundante y atenerse á la imprescindible.

Hay que considerar la sobriedad como una obligación.»

Horrores de la guerra

Judíos expulsados de Palestina.

LONDRES, 22. Dicen de Alejandría que centenares de judíos, expulsados de Palestina por las autoridades otomanas, llegan diariamente á Port-Said y á Alejandría.

Esos desgraciados, que se encuentran en un estado extremo de miseria, declaran que los turcos someten á los habitantes de Palestina á un verdadero régimen de terror.

Las tropas turcas se entregan á los peores excesos, contando con la aprobación evidente de sus jefes, y está fuera de duda que las autoridades locales y los agentes del Comité Joven Turco llegados á Palestina tienen la intención de expulsar ó de obligarlos á emigrarse, á fuerza de malos tratos, á todos los habitantes judíos del país.

Estiman en 20.000 el número de judíos fugitivos que se esperan en Alejandría de aquí á los primeros días del mes próximo, y según todos los cálculos, se cuadruplicarán antes de fines de febrero.

Las autoridades de Alejandría adoptan medidas para socorrer á esos refugiados.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

POLDHU, 22 (11,30 n.) (Empieza con el comunicado francés, ya publicado.)

Ha sido publicado hoy el informe oficial sobre el comercio de Egipto, demostrando un aumento de siete millones y medio durante el año pasado.

—En un mitin de los aviadores que prestan servicio en la defensa aérea de París, éstos estaban de acuerdo en que les sería fácil defender París contra un raid de los zeppelines.

—Se han recibido noticias de que en Viena reina una epidemia de viruela.

—En el primer mitin celebrado por la sucursal de la Asociación Australiana, recientemente constituida, se decidió convocar para la próxima junta el martes 9 de febrero (fiesta nacional de Australia), en el Caxton Hall.

—El Gabinete italiano acordó invertir más de un millón de liras para socorrer á los distritos perjudicados por el terremoto, suprimir los impuestos y conceder un moratorio durante seis meses para los asuntos comerciales.

—Ha causado gran sensación en Roma el hecho de que se encuentren en Italia, especialmente en las provincias del Norte, 62.000 alemanes.

—Mr. Gowell, el corresponsal de guerra del New York World, dió cuenta en el Club canadiense de Ottawa de lo que ha observado personalmente de las atrocidades cometidas por los alemanes en Bélgica.

—Se ha formado un Comité con el objeto de preparar la Exposición comercial que en breve se celebrará en Londres.

—Con objeto de ponerse de acuerdo sobre la campaña contra el comercio del enemigo, se reunieron ayer en Mansion House los representantes del mundo comercial.

—Con motivo del alza en los precios del trigo, los obreros celebraron ayer en Londres una importante reunión, rogando al Gobierno tome sus medidas para utilizar más barcos en el transporte de trigo procedente de la Argentina y del Canadá.

—Los periódicos de Melbourne critican el innecesario traslado temporal de la capital australiana á Sidney. El fiscal Hughes declaró que este cambio es debido al deseo del Ministerio de evitar la localización en un punto de los funcionarios del Gobierno.

—Un comunicado oficial del Cairo dice que el único modo de que los turcos entren en Egipto, será como prisioneros de guerra.

Añade que el Canal de Suez es inexpugnable.

Nota.—La estación de Carnarvon no ha transmitido hoy la Prensa de las siete.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 22 (11,20 noche). El gran Cuartel general alemán declara que las incensantes lluvias impidieron llevar á cabo importantes operaciones.

Entre el mar y La Bassée, cerca del canal de Arras, hubo duelo de artillería. Al Sudoeste de Berry-au-Bac los alemanes evacuaron é hicieron volar una trinchera que había sido parcialmente destruida por el hundimiento de varios muros de una fábrica.

Al Norte de Verdun fué fácilmente rechazado un ataque francés.

Al Sur de Saint-Mihiel, y después de las últimas luchas, varios pequeños destacamentos franceses se habían instalado cerca del frente alemán. En un avance, los alemanes les desalojaron del terreno hasta las antiguas posiciones francesas.

Al Noroeste de Pont-á-Mousson continúa la lucha por la posesión de Croix, cerca de Cerny. Un fuerte ataque francés, dirigido contra las posiciones alemanas, fué rechazado con grandes pérdidas.

En los Vosgos, al Norte de Shenheim, los alemanes desalojaron á los franceses de las alturas de Hartmannsweller Kopf, haciendo prisioneros á dos oficiales y 125 soldados.

—En la Prusia oriental no ha variado la situación.

En la región del Sucha, los alemanes hacen lentos progresos. En la región al Este de Pilica no hay nada que señalar.

—El Rotterdamse Courant dice de Masluis que el vapor inglés Burward, dirigiéndose con carga de Leith á Rotterdam, fué echado á pique por un submarino alemán. La tripulación había abandonado el vapor antes.

—Según un telegrama de la Agencia Reuters de la Ciudad del Cabo, 36 soldados de las tropas gubernamentales cayeron en una trampa cerca de Langelip, y fueron hechos prisioneros.

El enemigo avanzó unos 40 kilómetros, atacando al núcleo principal de las tropas inglesas cerca de Ony (Oni, Nigeria?) el día 17 de enero, obligándolo á retirarse.

Los ingleses tuvieron ocho muertos y 20 heridos. También perdieron varios prisioneros.

NORDDEICH, 23 de enero de 1915. (A las once y treinta de la mañana.)

El Gran Cuartel general turco comunica del Cáucaso que por más esfuerzos que han hecho, no han logrado los grandes contingentes rusos envolver el ala izquierda turca.

Los rusos se han visto obligados á retirarse ante la contra ofensiva turca. Los turcos persiguen al enemigo.

—El 21 de enero, tropas de desembarco inglesas, protegidas por tres cañones, han intentado tomar la ofensiva contra las fuerzas turcas estacionadas en la ciudad de Korna, situada en el cruce de los ríos Eúfrates y Tigris.

Los ingleses han sido completamente derrotados y obligados á retirarse, después de haber sufrido grandes bajas.

Las pérdidas de los turcos han sido insignificantes.

VIENA (Oficial). Al Norte del Vístula ha habido ayer un vivísimo duelo de artillería.

En donde más eficacia han tenido nuestros tiros, ha sido en el sector Sur del Nida y en Chociny, en donde, debido á los tiros certeros de sus piezas, los austriacos han interrumpido el tráfico de una estación.

También al Sur del Vístula ha habido duelos de artillería en parte del frente de batalla, con intensidad más ó menos constante.

En los Cárpatos no hay nada nuevo que señalar.

VIENA. El Emperador de Austria ha dado audiencia al nuevo ministro de Estado, Burian, y luego al Presidente del Consejo de Hungría, Tisza.

Las entrevistas han sido largas. Por la noche, Burian ha salido para Berlín, desde donde marchará al gran Cuartel general. Allí le recibirá el día 24 el Emperador de Alemania.

MILAN (Ita.). El corresponsal militar del diario Secolo comunica á su periódico desde el frente ruso que los aldeanos polacos huyen hacia Varsovia, en un estado lamentable.

Todos relatan historias terribles, pintando la miseria que reina.

Sólo entre Varsovia y Rawka hay 20.000 fugitivos.

WASHINGTON. Mandan á la agencia Reuter lo siguiente:

«La Secretaría del ministerio de Estado ha hecho saber á los dueños del vapor Dacia que Inglaterra estaba decidida á embargar dicho vapor en caso de que se hiciera á la mar.

Los propietarios del buque han contestado que el barco zarpará á pesar de dicha amenaza, y que aguardarían con serenidad la decisión del Tribunal de presas.»

UN VOTO DE CALIDAD

Las mujeres elegantes han declarado su júbilo predilecto al de Heno de Pravia, por el aroma finísimo que su espuma deja sobre la piel, en donde permanece durante mucho tiempo.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

23 de enero de 1871.

Decíase en Londres que, según noticias de Berlín, Austria se preparaba á intentar una mediación entre Francia y Alemania.

El ministro Gambetta ha llegado á Laval, uno de los puntos en que se encontraba el ejército del general Chanzy.

BURDEOS, 21 (11,5 noche). Una carta de Garibaldi á un coronel francés, fechada en Dijon el 18, dice:

«No nos ocupemos del pasado. Ocupémonos del porvenir; organizad todos los italianos que podáis y enviádmelos; os lo agradeceré. Marcharemos juntos, si os gusta. Podéis imprimir esta carta, si lo creéis útil.»

BERNA, 20. El Correo del Comercio pide que Suiza envíe un ejército en socorro de Francia, que la liberte de los prusianos é impida la anexión de la Alsacia.

Los periódicos suizos que manifiestan simpatías por Francia y Alsacia están prohibidos en Alsacia.

BURDEOS, 22 (11,45 n.). Después de bombardearlo, los prusianos han ocupado Dole.

BURDEOS, 22. El Moniteur, en una edición extraordinaria de las nueve de la noche, publica noticias prusianas anunciando una salida de París, en la dirección del Monte Valeriano.

Esta salida verificóse el jueves y el combate continuaba el viernes.

El ejército de París encontraba en las llanuras del Monte Valeriano.

LILA, 22. Los prusianos están bombardeando Cambrai.

En provincias

Desde Algeciras

Faltan buques mercantes.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Una Casa consignataria de Gibraltar ha recibido encargo de importantes entidades inglesas para que procure fletar buques mercantes, pues hay fletes importantes que no se pueden verificar, y esto ocasiona una elevación en los precios de los transportes,

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
23 de enero de 1865.

Anteayer tuvo el honor de presentarse a Su Majestad el abogado D. José Indalecio de Caso á solicitar la gracia del indulto para su defendido Claudio T..., sin perjuicio de hacer las reclamaciones que crea oportunas ante S. A. el Tribunal Supremo.

Su Majestad se mostró tan benévola como tiene de costumbre.

Aguas de "La Alameda,"

(Guadarrama).—Depósito: Carmen, 36.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 24 de enero de 1915.

Sale el Sol á las 7,32.
Se pone á las 17,23.
Sale la Luna á las 11,36.
Se pone á las 1,50.

SANTORAL.—Domingo tercero después de Epifanía. La Sagrada Familia, la desoación de la Santísima Virgen María á Toledo, Nuestra Señora de la Paz y de Belén, y Santos Timoteo, Urbano, Epolonio, Eugenio, Mardonio, Musonio, Metelo, Feliciano, obispo, y Tirso, mártires.

SAN ZAMAS, obispo.
La ciudad de Bolonia en Italia tuvo á este santo por su primer obispo. Fue ordenado por el Sumo Pontífice San Dionisio.

No bien hubo ocupado su cátedra, cuando por su acendrada caridad se captó la benevolencia de todos.

Su predicación y la santidad de sus costumbres sirvieron para que tuviera la gloria de ver propagada por casi toda Italia la religión cristiana.

Murió santamente después de una vida ejemplarísima, en el año 292.

Servicio de transportes

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.**
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto concediendo libertad condicional á los penados que se mencionan.

—Otro declarando fiberos por la condena que sufren á los penados Crescencio Montalvo López y Salvador Gómez Amaya.

—Otro conmutando por la inmediata de cadena perpetua la pena de muerte impuesta á Francisco Sanz Garcillán y Domingo Olmedilla Buenafé.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente á las Cortes un proyecto de ley haciendo extensiva á las familias de los marineros de la Armada fallecidos entre el 10 de septiembre de 1901 y 29 de diciembre de 1903, las pensiones de viudedad y orfandad concedidas por la de 30 de diciembre de 1912.

—Otro id. id. para que presente á las Cortes un proyecto de ley regulando las graduaciones en los Cuerpos subalternos de contramaestres, condestables y practicantes de la Armada.

HACIENDA.—Real orden resolviendo el expediente instruido á instancia de D. Martín Gómez, vecino de Granada, sobre atribuciones para vender azufre, de los vendedores al por mayor de coloniales de la tarifa primera de la contribución industrial.

GOBERNACION.—Real orden nombrando secretario-intérprete, electo, de la estación sanitaria del puerto de Castro-Urdiales, á don Pedro Fernández y González; para igual plaza de la de Vinaroz, á D. Julián Francés Echanove, y para la de Rosas, á D. Francisco Vician Muñoz.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden confirmando en los cargos de auxiliares numerarios de la Sección de Letras del Instituto de Barcelona á D. Francisco Condeminas y Mascaró y D. Antonio Guasch y Ferrer, y de la Sección de Ciencias del mismo Centro, D. Julio Busquet y Luch y D. Francisco Puig y Dehell.

—Otra confirmando en el cargo de auxiliar numerario de Lengua Francesa del Instituto de Canarias á D. Juan Botas y Ghirlanda.

—Otra aprobando las oposiciones anunciadas para proveer las cátedras de Física y Química de los Institutos de Avila, Guadalajara, Castellón, Cartagena y Caba, designándose para desempeñarlas á los opositores que se mencionan.

—Otra disponiendo que antes de procederse á convocar oposiciones para ingreso en plazas de auxiliares de Ciencias, Letras ó Labor de Escuelas Normales se anuncien las vacantes, por término de veinte días, á traslado entre auxiliares que desempeñen ya el cargo en otras Escuelas y pertenezcan á la misma Sección.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se signifique á los señores que compusieron el Jurado para el estudio del concurso de reforma y mejora del pavimento de Madrid la satisfacción con que se ha visto realizado el meritorio trabajo que les fué confiado, y que se anote extracto de esta real orden en la hoja de servicios de aquellos jurados que por su cargo estén afectos á cualquier dependencia ó departamento oficial.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando concurso para proveer plazas vacantes en el Colegio de Huérfanos de La Unión.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Anatomía descriptiva y Embriología, vacante en la Facultad provincial de Medicina de Sevilla.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Agricultura y Técnica agrícola, vacante en el Instituto de Canarias.

—Idem id. id. á la provisión de la cátedra de Matemáticas, vacante en el Instituto de Santander.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra español, Común y Foral (primero y segundo curso), vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Oviedo.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Aprobando el proyecto de camino vecinal de Alovera á la carretera de Madrid á Francia, provincia de Guadalajara.

—Idem id. id. de Tricio á la carretera de tercer orden de Lema á la estación de San Asensio, provincia de Logroño.

Y los decretos firmados recientemente por el Rey.

TOROS Y TOREROS

La primera mano á mano.

La plaza de toros de Málaga será la primera de España en que toreen solos Josélitto y Belmonte.

Dicho acontecimiento se verificará, probablemente, el 7 de febrero, y ya están comprados los seis toros de Murube que han de morir en aquel ruedo.

El cartel es de lo mejor que puede organizarse, y claro está que ese día se verá en la taquilla el cartel de «No hay billetes».

La Empresa arrendataria está realizando activos trabajos para que se organicen trenes botijos, y parece que conseguirá sus deseos.

Celita.

El aplaudido matador de toros Alfonso Cela «Celita», ha marchado hace días á su tierra natal, para asistir á varias caocerías que en su honor han organizado sus amigos y admiradores, para premiar la brillante campaña que hizo el año pasado.

Dicho diestro tiene ya buen número de contratos firmados para la próxima temporada, y, por ahora, la primera corrida en que ha de tomar parte es en la que se celebrará en la plaza del Sport, de Barcelona, el día 7 de marzo.

Fortuna.

Para actuar en Bilbao los días 7 de marzo y 4 de abril, ha sido contratado el valiente matador de novillos Diego Mazquiarán «Fortuna».

Eusebio Fuentes.

El aplaudido matador de novillos Eusebio Fuentes, desde que llegó á Madrid, ha sido sometido á un tratamiento de masaje, y el director de la clínica á que asiste confirmó la opinión de sus colegas, referente á que la pierna lesionada quedará completamente bien, estando Fuentes en disposición de torear á fines de marzo.

Todos los días, además del masaje, está sometido el diestro á corrientes de vapor, haciéndole además ejercitarse en unos pedales. Con todo este tratamiento, Fuentes está mejorando mucho.

Bilbainito.

Procedente de Salamanca, donde asistió á varias fiestas celebradas en algunas vacadas de aquella tierra, ha llegado á Madrid el matador de novillos José Masdeu (Bilbainito).

Este diestro toreará el 21 de febrero en Gijón, y tiene escrituradas hasta la fecha las corridas siguientes: el 14 de marzo en Oviedo, el 19 en Santander, el 15 de abril en Málaga y el 25 de julio en Zafra.

Además, tiene contratadas dos novilladas en Málaga, sin fecha determinada, y está en tratos con las de Carabanchel y otras.

P. ALVAREZ

PARA CURAR un resfriado en un día, tómese Laxativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

REGISTROS VACANTES

La «Gaceta» de hoy anuncia que se hallan vacantes los siguientes Registros de la Propiedad:

De primera clase, Huesca, Sevilla (Mediodía), Cervera y Llerena.

De segunda clase, Aoz, Canjáyar, Illescas y Caba.

De tercera clase, San Clemente, Solsona, Valoria la Buena, Villameva de la Serena, Sanlúcar de Barrameda, Baltanás y Astudillo.

TEATRO REAL

La función de mañana.—«Tosca».

Mañana domingo, en función que corresponde al abono especial de tarde, se cantará «Tosca».

La Sra. Melis y los Sres. Crimi y Segura Tallien son los encargados de los principales papeles.

La función empezará á las cinco.

Dirigirá la orquesta el maestro Neri.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL «TRUST»

EN PRICE

Conciertos populares

El éxito clamoroso, efusivo, alcanzado por el primero de esta segunda serie de conciertos populares celebrado ayer en Price es la confirmación más elocuente del aplauso caluroso con que el público madrileño comenta la feliz iniciativa del Círculo de Bellas Artes.

En el concierto de ayer, además de concurrencia distinguida, aristocrática, se veía numerosa representación de las clases populares. El Círculo había tenido muy en cuenta el carácter de la fiesta musical, y había enviado cien localidades á la Casa del Pueblo para ser distribuidas entre los obreros, é igual número al capitán general de Madrid con destino á los soldados de la guarnición. El fin de cultura de la obra se completaba acertadamente de este modo.

El interés más intenso del concierto de ayer, con ser tan grande el que inspiraban los insignes nombres de los autores de las obras que constituían el programa, estaba en la audición de las composiciones *Las hilanderas* y *Baile de muñecas*, de los compositores españoles Sres. R. Villar y A. Bretón, respectivamente.

Las hilanderas es una poética y sencilla composición, toda ella desarrollada en un limitado campo orquestal, en donde hay aciertos de técnica admirables. No es posible expresar con más delicadeza, con mayor ternura, que aquella con que el Sr. Villar expone la idea melódica—una bellísima poesía que cantan alternativamente la cuerda, la madera y el metal—en un ambiente brumoso.

El maestro Villar, que nos muestra siempre en sus composiciones su amor al canto popular, fuente de toda poesía, parece que nos muestra á sus hilanderas abrumadas por el monótono trabajo, mientras vibran en su alma las estrofas de la canción de sus amores, cuyas cadencias repite el eco de las montañas. Todo ello expresado con encantadora sencillez, con sinceridad y honradez artísticas admirables.

Una estruendosa ovación acogió la interpretación de esta hermosa obra, que hubo de repetirse la orquesta entre estas entusiastas manifestaciones de aplauso, que se reprodujeron en igual medida la segunda vez.

El Sr. Villar fué llamado repetidas veces á recibir personalmente los parabienes del público; pero no se encontraba en el teatro.

Baile de muñecas alcanzó, igualmente, inmenso éxito.

En esta composición confirma el Sr. Bretón que es digno de los prestigios artísticos de su ilustre apellido.

Baile de muñecas es la obra de un técnico moderno y de un artista de rica inspiración. Brillan en ella con la inconstancia meditativa por el músico, para la mayor y mejor expresión del carácter de la obra, una variedad de ideas musicales, todas ellas bellísimas, que el autor trata orquestalmente con brillantez y dando constantes muestras de sus profundos conocimientos.

El público ovacionó á D. A. Bretón, y su obra alcanzó el merecido honor de la repetición.

También fué llamado con insistencia á recibir los efusivos parabienes del auditorio; pero no se presentó por no hallarse en el teatro.

El resto del concierto lo constituyen obras ya conocidas.

La Sinfonía (Del Nuevo Mundo) de Dvorak gustó muchísimo.

El *Largo* de Haendel se repitió entre una tempestad de aplausos. En esta obra recibió una justísima y grande ovación el distinguido profesor Sr. Francés.

Todo el programa fué ejecutado artísticamente, como no podía menos de esperarse de la labor admirable de la Sinfónica y de su eminente director, D. Tomás Bretón.

Las ovaciones se sucedían al terminar cada una de las obras.

El público, que llenaba el teatro, salió complacidísimo.

Mi enhorabuena á todos.

N. R. DE C.

Homenaje á un catedrático

Los alumnos de Anatomía de la Facultad de Medicina de Madrid han obsequiado anoche con un banquete en el Palace Hotel á su catedrático, el doctor D. Leonardo de la Peña, para demostrarle sus simpatías.

Asistieron unos 150 comensales, entre los que figuraban tres señoras alumnas, que con su belleza dieron mayor brillantez al acto.

Al terminar la comida, el alumno Sr. Ballesteros, en nombre de la Comisión organizadora, ofreció el banquete á su querido y respetado catedrático, haciendo votos por que le sea concedida en propiedad la cátedra que hoy desempeña interinamente.

Recordó que cuando se estaban verificando las recientes oposiciones á la cátedra de Anatomía, era voz general que el Sr. Peña sería el que triunfara, por los méritos especiales que concurrían en tan eminente doctor.

En párrafos elocuentes y sinceros ensalzó las condiciones excepcionales que tiene el señor Peña para la enseñanza, porque en los pocos días que lleva desempeñándola ha sabido conquistarse el cariño de sus alumnos y despertar la afición á la Anatomía.

Terminó brindando por que la cátedra le sea otorgada en propiedad.

El Sr. San Germán, en nombre de la Prensa, se adhirió con palabras elocuentes á las manifestaciones anteriores.

El Sr. Fernández Iruegas, catedrático que desempeñó la vacante hasta que tomó posesión de la misma el Sr. Peña, ensalzó también los méritos de éste, afirmando que durante las oposiciones, á pesar de tomar parte en las mismas un íntimo amigo suyo, se

convenció de que la cátedra era para el ilustre doctor homenajeado.

Tanto el Sr. Ballesteros como el Sr. Fernández Iruegas, escucharon abundantes aplausos.

Al levantarse el Sr. Peña, la ovación dura largo rato, acompañándola muchos vivas al sabio doctor.

El Sr. Peña, con la emoción natural por las muestras de simpatía que recibía, dió gracias á todos, expresando la satisfacción que le había producido el ocupar la cátedra de Madrid.

Puso de manifiesto su afición y vocación por la enseñanza, á la cual se dedicó desde temprana edad, recordando que desde 1899 viene explicando la cátedra de Anatomía.

Describió en afortunadísimos períodos el entusiasmo con que acudió á las últimas oposiciones, á pesar de tener conquistada brillante posición social dentro de su profesión.

Tuvo también un recuerdo cariñoso para el Sr. Bergamín, y terminó exhortando á sus alumnos para que trabajen y estudien, á fin de contribuir al prestigio de la Facultad de San Carlos y al progreso de la Ciencia.

Muchos y prolongados aplausos acogieron las últimas palabras del doctor.

El Sr. Fernández Contreras leyó unas bien escritas cuartillas asociándose al homenaje.

El acto ha constituido un triunfo más para el doctor Peña, y una prueba del cariño que le profesan sus alumnos.

JUSTICIA REPARADORA

Para el ministro de la Guerra.

Nuestro querido colega *Diario de la Marina*, en un artículo tras del cual se adivina la pluma brillante y castiza de su director, D. Alfonso Ruiz de Grijalba, se ocupa de los jefes y oficiales de la escala de reserva acogidos á la ley de 8 de enero de 1902, y dirigiéndose, en términos muy sentidos y discretos, al señor ministro de la Guerra y á las Cortes, demanda para esos jefes y oficiales, que generosa y patrióticamente defendieron á la Patria en los campos de Cuba y Filipinas, los empleos honoríficos que correspondían á su antigüedad y el cobro á perpetuidad por Guerra.

Nos parece muy justo lo que, en nombre de esos jefes y oficiales, reclama el *Diario de la Marina*, y nosotros, al recoger la cariñosa exhortación que dirige á la Prensa, nos dirigimos al ministro de la Guerra para decirle que lo que piden esos jefes y oficiales nos parece poco, y el concedérselo, una obra de justicia reparadora, que ha de honrar al ministro que lo proponga á las Cortes y á las Cortes que lo voten.

Y nada más por hoy, porque esperamos que el celo y la atención que pone siempre en estas cuestiones el señor ministro de la Guerra evitará á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el tener que insistir.

AGUA VILLAZA ÚNICA PARA MENSA
Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

El pianista Stefanai

Este eminente artista ofrecerá al público madrileño ocasión de admirar sus excepcionales aptitudes de «virtuosos» del piano en dos conciertos que se celebrarán en el teatro de la Comedia en las tardes del día 25 y 29 del actual.

Stefanai, unido por estrechos vínculos familiares al ilustre escultor Mariano Benlliure, dió hace unos días en el estudio de éste un interesante recital de piano ante un buen número de artistas, maestros compositores, literatos, periodistas y aficionados, en el cual ofreció al distinguido auditorio las primicias de su arte prodigioso.

He aquí el programa que el eminente pianista interpretará en el primer concierto:

Primera parte.

- 1.° *Chaconne*, Bach-Busoni.
- 2.° *Andante*, op. 5, Brahms.
- 3.° *Rapsodia* en fa sostenido menor, E. V. Dohnányi.
- 4.° *Rapsodia* en mi bemol menor, idem.

Segunda parte.

- 5.° *Gran sonata* en sol menor, F. Liszt, dedicada á Schumann.
 - Lento assai.
 - Allegro energico.
 - Andante sostenuto.
 - Allegro energico.
 - Prestissimo. (Final).
- Tercera parte.
- 6.° *Nocturne* en sol menor, Chopin.
 - 7.° *Valse*, idem.
 - 8.° *Arabesca*, Schumann.
 - 9.° *San Francisco caminando sobre las olas*, Liszt.
 - 10.° *Chante polonés* (nocturne), Chopin-Liszt.
 - 11.° *XV Rapsodia*, Liszt.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Keñar, Joghurt y Fosfo-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA».

Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

LOS TEATROS

ESTRENOS
«SHERLOCK HOLMES CONTRA JOHN RAFFLES.»

Price.—El cuarto golpe dado en Price á la novela policíaca. se titula *Holmes contra Raffles*. Claro está que no hay derecho á que se de esta persistencia, por cuanto la comedia se ha presentado como cultivadora de un género y nadie puede llamarse á engaño sobre la clase de obras que nos vayan dando á conocer.

Las obras policíacas, ese nuevo género teatral que el Sr. Caralt nos brinda, mezcla de folletón y de película cinematográfica, tienen poco de arte, muy poco, pero hay que reconocer que al público le agradan, y por lo tanto tiene disculpa que el Sr. Caralt lo cultive. Seguir los gustos del público no será muy quijotesco, pero es muy práctico, y como preciosa del arte está el prosaico problema del cocido, no será yo quien censuro al que de esta manera se gana honradamente la vida. Si al público le interesaran las concepciones geniales de Ibsen ó de Maeterlinck, es muy posible que el Sr. Caralt hubiera seguido rumbo muy diferentes.

Las comedias policíacas es género imprudado de Norteamérica. Los Estados Unidos, pueblo de comerciantes laboriosos, trabajadores y activo, es, por su reciente formación, un pueblo niño, y como tal, su arte es embrionario. Todo en el pueblo yanqui es digno de alabanza é imitación; todo, menos su concepción del arte, y mirese por dónde nosotros, cuyo sino ha sido siempre tomar de todos lo peor, es su arte lo que tomamos y aplaudimos. No es de Caralt, que cultiva ese género, sino del público que le aplaude, de quien debemos dolernos con amargura.

Y no se diga en concepto de excusa que es un género transitorio que hace furor en todas partes, no; cierto que la novela y la película policíaca son males de extensión universal, pero el teatro policíaco es cosa que sólo triunfa en los Estados Unidos y acaso un poco en los teatros de Londres. En París, centro del arte mundial, es cosa tenida en poco, y prueba de ello es el fracaso de *La maestra teatral* en el teatro del Athénée.

El argumento de *Holmes contra Raffles* es de sobra conocido, y como anda por ahí en libros y folletos, no es necesario hacer de él ningún resumen. La mayor parte de los espectadores que había anoche en Price, lo conocían de sobra.

En cuanto á la interpretación, más vale no hablar. El Sr. Caralt es un actor discreto, un poco monótono y fúnebre, pero que no abusó de fatiguitos ni de recursos de mala ley; el Sr. Caralt puede versele y orfece, si no le toca á uno butaca demasiado lejos del escenario; pero á sus demás compañeros... En fin, ya decía ayer que no es tarea noble enseñarse con el pequeño, con el humilde. Corramos, pues, un velo muy tupido, tupidísimo, sobre el trabajo de los artistas que forman la compañía de Price.

Holmes contra Raffles fué muy aplaudido y lo será más en días sucesivos, cuando del teatro falten los que anoche estábamos por obligación, resignados, y no haya más que convencidos.

Sería, pues, inútil quejarnos ni emprender campaña alguna contra este estado morboso del gusto artístico de nuestras multitudes. Cada pueblo tiene el gobierno y el teatro que se merece!

IGNOTUS

«LA NIÑA CURIOSA»

Martin.—La Empresa de este teatro ha empezado con la obra que le hacía falta.

El éxito que anoche alcanzó *La niña curiosa*, libro de los Sres. Polo y Burgos, música de los maestros Marquina y Foglietti, fué grande y merecido.

Gracia, vistosidad, caras bonitas y música alegre.

¿Qué más se puede pedir?

Al público le pareció la nueva obra admirable desde las primeras escenas, riendo la mayoría de las situaciones, aplaudiendo varios chistes y creo que todos los números de música, y obligando á presentarse á los autores infinidad de veces en el palco.

El éxito de anoche es de los que se notan en taquilla.

Algunos de los artistas contribuyeron de modo eficaz al éxito grandísimo de *La niña curiosa*.

Concha Zapatero, en su corto papel, acertadísima. Vestió con gusto y elegancia, y demostró una vez más que es una primerísima triple cómica.

La característica Nieves González, muy bien, y las Sras. María González, Pilar Perales y Esperanza Peris, encantadoras de hermosura y dignas de todo elogio por su trabajo.

De ellos, solamente el Sr. Mauri, que en cada nueva obra en que toma parte tiene un éxito personal.

Anoche estuvo graciosísimo, siendo constantemente celebrados sus aciertos.

Los demás actores, no por culpa suya, sino por la precipitación con que en Martin se ensayan las obras, salen sin saberse los papeles, y como tienen que estar sujetos al apuntador, no pueden trabajar con acierto.

Actores hay en Martin, como los señores Alonso, Povedano, Gonzalito, Gaibas y otros, que en muchas ocasiones han demostrado que valen; pero es imposible que el trabajo de estos actores luzca cuando no les dejan tiempo para ensayar.

Ahora, que la Empresa ha encontrado una obra de éxito, haga que las obras se ensayen despacio, porque es preferible estrenar poco, pero en buenas condiciones, á estrenar todas las semanas en condiciones pésimas.

Es preferible un éxito cada mes que un fracaso cada semana.

L. E.

LAS ZONAS NEUTRALES
INFORMACION PUBLICA

A pesar de haberse anunciado que la información comenzaría hoy a las diez en punto, y a esa hora estaban ya el presidente de la Comisión, Sr. Aparicio, y los vocales Corominas y Castillejo, no pudo empezar hasta las diez y media, por no haber acudido hasta esa hora los restantes individuos de la Comisión.

El Sr. Aguilera

en nombre de la Cámara de Industria de Barcelona.

No es este el lugar a propósito para hablar de las teorías librecomunistas ni proteccionistas. Sus intereses guían únicamente sus teorías y lo mismo ocurre con los individuos que con las naciones.

El Arancel de 1906 y la revisión de 1911 son muestra de un ideal de transacción. Que se abre paso a ese ideal nacional, lo demuestra la misma ley de protección nacional. Rectifica lo que aquí se había dicho respecto a que esa ley no protegía los intereses agrícolas.

Otra manifestación de nuestra economía nacional es el proyecto objeto de la presente información. La Cámara de Industria de Barcelona no ha sido remisa a cooperar con las restantes Cámaras de Comercio e Industria en todo lo que beneficien los intereses generales.

Un hecho inconcuso es el de que esa zona ha de aumentar el comercio de exportación, y lo demuestra el mismo movimiento iniciado de protesta por vinicultores, trigueros e industriales. Por tanto, si yo pudiese demostrar que con esas zonas no se causa perjuicio, creo yo que habría desvanecido una porción de dudas.

La experiencia de los hechos lo demuestra. En donde ha habido puertos francos ha aumentado la exportación.

Una porción de autores, de verdadera autoridad, opinan que el desarrollo de Hamburgo no es debido a las zonas francas. Deseo recordar que en el año de 1906 visité los puertos de Bremen y Hamburgo y sostuve lo mismo. Pero podrá negarse que ese progreso no ha contribuido a la exportación? No cabe duda.

Pero ¿quién duda que la zona es un instrumento que depende del uso que se haga de él? Creemos que serán pocas las industrias que se establezcan en la zona industrial.

Las industrias de Cataluña, que son hijas del ahorro, del trabajo, de nuestro esfuerzo constante, ¿cómo íbamos a querer que muriesen?

Pero ¿qué duda cabe que pueden crearse industrias en las zonas, tales como aquellas que no existen en España?

Se ha dicho que en las zonas francas, con arreglo a la ley, lo más nacionalizado de todo son las industrias manufactureras.

Presentar antinomia entre intereses industriales y agrícolas. Cataluña produce más vinos que nadie. En aceite es la segunda región. Que la producción total agrícola es el 10 por 100 de la de España.

Introducir los cereales en la zona no es nada nuevo, puesto que las Ordenanzas de Aduanas autorizan los depósitos de cereales en donde pueden estar hasta cuatro años sin pagar ningún derecho. En el depósito de Barcelona habrá ahora un stock de 20.000 toneladas. Estos stocks evitarían las alzas y bajas repentinas.

Lo mismo puede decirse de los vinos. Exportamos vinos para el coupage. Si nosotros les damos un cliente más, parece absurdo que nos opongamos en nombre del interés vinícola.

Nosotros no hemos sido enemigos de los Tratados de comercio, sino de los malos Tratados.

Los industriales catalanes verían con sumo gusto la celebración de Tratados de comercio con las Repúblicas americanas por ejemplo.

Se ha dicho en contra de las zonas que éstas perjudicarán al interior, falta de expansión y de comunicaciones, debido a la ausencia de una política favorable a los transportes. Pero lo lógico es pensar que estas comunicaciones, según vayan creándose, han de ir a finalizar en algún puerto importante. Si fuera posible unir a Barcelona con Hamburgo, Valladolid y Zaragoza deberían regocijarse y manifestar su júbilo.

Se ha hecho argumento de la igualdad en los puertos, y hasta de clasificar y favorecer las industrias por comarcas. Aquí no se ve nacionalización, sino comarquismo o regionalismo.

El contrabando es el argumento de los que no tienen otro. Pedir la supresión de las zonas por este peligro, es tanto como exigir la supresión de los ferrocarriles, por temor a los descarrilamientos. En parte alguna es tan fácil evitar el contrabando como en las zonas.

Nuestro deseo es prestar un nuevo instrumento a la nación para aumentar su comercio; no queremos otra cosa.

El Sr. Bernard

El Sr. Bernard, como representante de la Cámara Agrícola de Zaragoza, habla a continuación.

Defender la aprobación del proyecto sería atacar a nuestra vida regional.

Habla de la importancia de la Agricultura, para cuyo desarrollo es menester conocer numerosas ciencias y reunir muchísimos factores. Son mayores sus enemigos; lucha con el ciclo de la producción, a la que son independientes las industrias manufactureras.

Está relacionadísimo el sistema arancelario con la riqueza del país, pues como se ha demostrado en el Parlamento italiano, puede haber en la nación una producción inmensa y ser la economía del país pobre y decadente, si en ella influye el régimen arancelario.

El Instituto Geográfico divide la Península en tres zonas; una casi tropical, Almería,

Murcia y Málaga; otra templada, Levante, y otra casi esteparia, la meseta castellana.

Dice el Sr. Bernard que es preciso que subsistan y progresen agricultura e industrias; pero sin postergaciones ni privilegios.

Estudia algunos puntos del Arancel, verdaderamente absurdos. Las máquinas agrícolas pagan enormemente más que las destinadas a la industria, pues se paga con relación al peso, y el que corresponde a las primeras es enorme.

Pronto se ha de tratar del asunto de la nacionalización de los ferrocarriles. Hemos de abordar el problema y trataremos de los sistemas geográficos, porque se ha dicho el absurdo de que los grandes centros comerciales son debidos, más que a su situación, a la voluntad humana.

Lee datos relacionados con las tarifas ferroviarias, contra las cuales protesta.

Se ha dicho aquí que la agricultura catalana produce el 10 por 100; pero concretamos las cifras a Barcelona y ésta no produce lo suficiente para su consumo, particularmente en trigo, donde existe un déficit de más de un millón cien mil quintales métricos.

Barcelona es fábrica. La población industrial acusa un 41 por 100 de la gente trabajadora. En Alemania existe un dato parecido; pero allí se trata de la nación entera; aquí sólo de una provincia española.

Si Cataluña desea medrar a costa del resto de la nación, ésta se empobrecerá y ¿cómo la población agrícola podrá seguir consumiendo ese 80 por 100 de producción industrial catalana que esta región reconoce que envía al interior?

La Diputación de Barcelona publicó en el año 1907 algunos datos tan contrarios a los depósitos en las zonas, como perjudiciales a la exportación española, que el orador los cree como la mejor prueba de sus razonamientos.

Cuando se perdieron las colonias, Cataluña pensó inmediatamente en una compensación, y ha pedido la zona.

Repite lo dicho por anteriores oradores, respecto a la extensión de la zona barcelonesa, citando la de Hamburgo, que sólo posee 35 hectáreas, y no 80 como se ha dicho, para las industrias en ella establecidas.

Pide que la fabricación de azúcar se excluya en absoluto de las zonas.

Termina diciendo que las zonas neutrales vendrían a arruinar al interior de la nación española.

El Sr. Castillo

Dice que viene sin representación alguna, y sólo como profesor de la Escuela Industrial de Madrid.

Cree que también la opinión, desligada del aspecto íntimo de la cuestión, debe exponer aquí su criterio.

Dice que cree muy oportuno el establecimiento de las zonas francas, que no causarían perjuicio, pero aunque lo produjeran no sería motivo para oponerse a ellas, porque toda innovación o invento ha producido siempre alteraciones en la vida de los pueblos.

Expone el orador, sin embargo, que teme que las zonas francas vayan a beneficiar a industriales extranjeros. Falta instrucción comercial y es menester equiparlas con dársenas, puertos, administración, etc., que representen un capital extraordinario.

Tampoco la situación geográfica favorecerá las zonas francas, digase lo que se diga.

Nuestras dos terceras partes de la exportación las constituyen primeras materias, como cobre y lana. (Esta última se transporta, suelta, a pesar de la carestía de los transportes.)

No se exportan productos de floricultura ni arboricultura. Sólo se conoce una industria de esencia de rosas, que, por cierto, se paga 50 por 100 más cara que las extranjeras.

Como se ve, en España queda mucho por industrializar, sin ser ciudad de zonas.

¿Nuestra industria es tan potente que es menester ir a buscar mercados extranjeros, porque no es posible ya utilizar en España todos sus productos? No; producción de carbón, hierro, cobre, tejidos, Artes gráficas, es insignificante en nuestro país.

¿Vamos a considerarnos como un país exportador?

¿Qué justifica esa expansión?

El cobre, que exportamos en bruto y en seguida importamos en alambre?

¿Tejidos? Importamos 13 millones de tejido de algodón y exportamos poco más de un millón.

La mitad de nuestra producción lanera se exporta, no ya en bruto, sino suelta. Importamos ocho millones de seda, aunque hay que reconocer que no nos basta la producción de primera materia.

Es imposible competir con el Extranjero; Alemania e Inglaterra, a pesar de importar primeras materias, dan mayor exportación de productos industriales y más baratos.

La situación geográfica de España es excelente. Estamos en el centro de la inmensa vía comercial América-Gibraltar-Suez; pero para utilizar esa situación no bastan las zonas francas.

Se impone la organización interior—transportes, administración, agricultura,—en previsión de formidables luchas futuras, de las que ya no se puede hablar en hipótesis.

Si añadimos que se pide al país un esfuerzo extraordinario para implantar las zonas, que requieren capitales enormes, veremos el peligro de las zonas.

¿Es que no hay otros medios de progresar? Bonos de exportación, depósitos comerciales francos, desarrollo de la banca, instrucción comercial, etc., etc., ¿no representan nada?

La zona franca sería un paso adelante; pero que sea el Gobierno el que lleve el asunto, el que marque el derrotero, es un absurdo.

Es como si a un menor de edad se le qui-

La situación en Portugal

Medidas de gobierno.

LISBOA, 23. Se ha celebrado un Consejo de Ministros para acordar el castigo que se ha de imponer a los oficiales del ejército sublevados y detenidos el miércoles, y del que se impondrá a otros cuya culpabilidad se compruebe.

En el mismo Consejo se tomó el acuerdo de suspender en su publicación a los periódicos que inserten en sus columnas artículos que inciten directamente a la indisciplina militar o aplaudan los actos ya cometidos en este sentido.

El Gobierno reprimirá rápida y energicamente cualquier intento de alteración del orden público.

Mañana se publicará una relación de los castigos acordados en el referido Consejo para los oficiales insubordinados.

Protestas de los militares.

VIGO, (Sábado, tarde.) Viajeros procedentes de Portugal han referido que aumenta allí la protesta de la oficialidad contra el ministro de la Guerra.

Pasan de trescientos los tenientes y capitanes que por solidaridad con los oficiales que fueron presos el miércoles han querido entregarse sus espadas, negándose los jefes a recogerlas por parecer de la orden necesaria.

En vista de ello, los oficiales se quedarán voluntariamente en los cuarteles, considerándose arrestados.

Los cuarteles están vigilados por una Policía especial, denominada «La formiga blanca», compuesta en su mayoría de gente maleante.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato estuvo esta mañana en Palacio para felicitar a S. M. en nombre del Gobierno.

Mañana, a las doce, irán al Palacio las Mesas de ambas Cámaras para someter a la sanción regia las leyes últimamente aprobadas.

A las once de la mañana se reunirán mañana los ministros en el antiguo palacio de Buenavista para celebrar Consejo. Como el Sr. Burgos tiene que asistir a la sanción de leyes en su calidad de notario mayor del Reino, no podrá asistir a parte de la reunión de ministros.

El Consejo de mañana, según decía hoy el Sr. Dato, será administrativo, por haber pendientes de examen y aprobación muchos expedientes de los ministerios de Hacienda y Fomento.

Preguntado el jefe del Gobierno acerca de la fórmula sobre las zonas francas que publica un colega de la mañana, dijo que no sabía nada, y que ese era su anhelo, el poder llegar a una solución de armonía entre todos los interesados en este proyecto de ley, presentado a las Cortes, no para provocar diferencias entre las regiones, sino para dar solución a un problema.

El lunes explanará en el Senado el señor Navarro Reverter su anunciada interpelación acerca de las cuestiones económicas.

Cuando termine esta interpelación en la Alta Cámara, explanará otra el Sr. Nougués en el Congreso sobre las subsistencias, problema que el Gobierno desea tome estado parlamentario a fin de buscarle solución.

Cree el Sr. Dato que el lunes terminará la discusión del proyecto de bases navales, y para ello el presidente de la Cámara popular gestionará de los jefes de las minorías se supriman las horas destinadas a ruegos y preguntas.

UNA PAGINA DE HISTORIA

Artículo notable

El eminente juriconsulto D. Francisco Lastres, erudito bien conocido, gloria del foro hispano, publica en nuestro querido colega Revista de los Tribunales un artículo de gran interés para los notarios españoles.

Se titula Documento notable.—Abdicación del Rey Carlos Alberto.

Lo reproducimos con mucho gusto, y creemos interesará a nuestros lectores.

«En el documento que publicamos, de extraordinario interés para la historia de la gran nación italiana, concurre la circunstancia especialísima de haber sido otorgado en nuestro territorio, ante un notario español, y por ella ofrecemos el curioso texto a los lectores de la Revista.

Corría el año 1849, tan pródigo en convulsiones revolucionarias. En toda Italia, y especialmente en Cerdeña, la idea del risorgimento agitaba con fervoroso entusiasmo a los patriotas, que suspiraban por la unidad y por que fuesen arrojadas de Lombardía las tropas de Austria, dedicadas a los mayores extremos de crueldad y tiranía.

Los anhelos de su pueblo fueron generosamente recogidos por el noble Rey Carlos Alberto, que, sin reparar en la magnitud de la empresa ni en la desproporción de los medios, abordó el problema de libertar a su patria de la opresión extranjera, y el último choque ocurrió en Novara el 23 de marzo de 1849. La batalla fué terrible; los piemonteses lucharon con su igual bravura, en la proporción de uno contra diez austriacos, mandados por el general Radetzky, y aun cuando el Rey, haciendo verdadero derecho de temeridad y heroísmo, buscó la muerte, no la encontró, y, en cambio, tuvo que soportar el infortunio del vencimiento.

Deshecho el valiente ejército piemontés, creyó Carlos Alberto, que carecía de condiciones para discutir la paz impuesta por el vencedor, y a fin de dejar libre el camino a los que habrían de intervenir en tan difícil negociación, voluntariamente, y en el mismo campo de batalla, abdicó la Corona en su hijo primogénito Víctor Manuel, que llegó a ser el gran Rey, tan amado por los suyos como temido por

los extraños, que, por sus éxitos asombrosos, mereció el dictado de padre de la patria, con que siempre le designará la historia de Italia.

El Monarca vencido, además de abdicar, decidió exiliarse, y casi solo, guardando riguroso incógnito, emprendió viaje a Portugal. Atravesó el Mediodía de Francia, entró en España por el puente de Behovia, y llegó a Tolosa, que entonces era capital de Guipúzcoa, el día 3 de abril, alojándose en la casa-parador de Pedro Sistiaga, sita en la calle del Correo de aquel tiempo, que más tarde fué número 4 de la plaza de Arramela (1).

Bien fuese por espontáneo acuerdo, ó atendiendo a extraños requerimientos, comprendió Carlos Alberto que la abdicación verbal que hizo en la triste noche de Novara, carecía de aquella autenticidad que era inexcusable a un acto de tanta trascendencia, y para subsanar la falta, resolvió consignarla en el documento público que otorgó, el mismo día de su llegada, ante el notario de Tolosa, en cuyo protocolo se conserva el acta memorable, que, copiada a la letra, es como sigue:

«En la casa fonda de Pedro Sistiaga, sita en la calle del Correo de esta villa de Tolosa, a tres de abril de mil ochocientos cuarenta y nueve, ante mí, Juan Fermín de Furundarena, escribano público de S. M., notario de Reinos y secretario del Ayuntamiento de esta capital, en presencia del marqués Carlos Ferrero de la Marmora, Príncipe Marexano (2), primer ayudante de campo de S. M. el Rey de Cerdeña, y del conde Gustavo Ponza de San Martino, intendente general: Personalmente constituí a Carlos Alberto de Saboya, Rey abdicario de Cerdeña: Declara querer confirmar y ratificar de su propia y libre voluntad el acto verbal hecho por el mismo en Novara la noche del veintidós de marzo último, en virtud del cual abdicó la Corona del Reino de Cerdeña y de todos los dominios que de él dependen, en favor de su hijo primogénito Víctor Manuel de Saboya. Y a fin de que esta declaración tenga la autenticidad que sea necesaria y surta los efectos a que se dirige, firma de su puño, juntamente con los individuos precitados, y en presencia de los señores D. Antonio Vicente de Parga, jefe superior político de esta provincia de Guipúzcoa, y D. Xavier de Barcoitzegui, diputado general de la misma, y en fe de todo, y de que se me ha asegurado por los dos últimos la identidad de los tres primeros, lo hice yo el escribano, en unión de dichos señores.—C. Alberto.—Carlos Ferrero Della Marmora.—Gustavo Ponza de S. Martino.—Antonio Vicente de Parga.—Xavier de Barcoitzegui.—Ante mí, Juan Fermín de Furundarena.»

Inmediatamente después de suscripta el acta que antecede, continuó Carlos Alberto su interrumpido viaje a Portugal, estableciéndose en Oporto, donde falleció el 28 de julio de 1849.

El interesante episodio histórico que hemos recordado afirma la idea de que el pueblo que quiere ser grande lo consigue si pone al servicio de la patria todas las energías de la voluntad, prescindiendo de intrigantes ó trepadores políticos, y coloca al frente de los destinos públicos hombres dignos, capacitados para dar cumplida satisfacción a las ansias nacionales. Así procedió Italia; y por eso, a pesar del terrible desastre de Novara, a los veinte años alcanzó la suspirada unidad, llegando a tal engrandecimiento, que hoy, cuando el universo entero sufre los horrores de una guerra sin igual, quizá la paz y los futuros destinos de Europa dependan de la actitud que adopte Italia.

FRANCISCO LASTRES.»

(1) Gorosave. Bosquejo de las antiguédaes de gobierno, administración y otras cosas notables de la villa de Tolosa. 1853.

(2) Así dice el documento, pero el verdadero nombre es Príncipe de Masserano.

Unión Ibero Americana.—El domingo 24 del corriente, a las cinco y media de la tarde, celebrará dicha Sociedad junta general ordinaria de socios de número.

Con arreglo al art. 6.º de los estatutos, de no reunirse número suficiente, tendrá lugar el día 27, a la misma hora.

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica el tan querido presidente de la Diputación provincial de Madrid, D. Alfonso Díaz Agero, ha sido muy visitado por casi todos sus compañeros de corporación y amigos particulares y políticos, a quienes ha obsequiado con pastas, dulces, licores y cigarros.

También han sido felicitados en su fiesta onomástica los representantes de la provincia, Sres. Senra y Cernuda.

La formación en la joven y la edad crítica en la mujer, es decir, Anemia e Intoxicación. Dos períodos difíciles por lo confuso de su consecuencia. Fortificar el organismo; aumentar los glóbulos rojos de la sangre, esto es, duplicar la energía vital para franquear estos pasos peligrosos; este resultado se obtiene por un tratamiento de veinte días con el ELIXIR Saint-Vincent-de-Paul (veinte años de éxito), en todas las farmacias.

La Asociación de Empleados subalternos del Estado celebrará junta general extraordinaria hoy, día 23, a las nueve y media de la noche, en su domicilio social, para tratar asuntos de trascendente interés, por lo que se suplica la asistencia.

Ateneo de Madrid.—El domingo 24, a las seis de la tarde, el Sr. D. Elias Tormo y Monzó dará su segunda conferencia sobre el tema «Los discípulos españoles de Leonardo de Vinci».

Hará uso del aparato de proyecciones.

Comité Femenino de Higiene Popular.—Este Comité celebrará junta general para la renovación de cargos pasado mañana lunes, a las cinco y media de la tarde, en el ministerio de la Gobernación. Se ruega a las señoras socias su asistencia.

RECETAS

Princesa.—El domingo, a las cinco de la tarde, se representará la comedia en tres actos, original de D. Eduardo Marquina, titulada Una mujer. Por la noche, en función popular, a mitad de precios, última representación de Las flores de Aragón.

El lunes, en el beneficio de Fernando Díaz de Mendoza, se verificará el estreno del drama en cuatro actos, original de M. Pierre Frondaie, traducido al castellano por D. Antonio Palomero, El hombre que asesinó, con el siguiente reparto:

Lady Falkland, señora Guerrero; Fanny, señorita Ruiz Moragas; Condesa de Sernanage, señora Salvador; Baronesa de Kerloff, señorita León; Jorge, señorita Hermosa; Una doncella, señora Juandé; Marques de Sevigné, Sr. Díaz de Mendoza (F.); Mehmed Pachá, Sr. Thuillier; Príncipe Comarwitz, Sr. Díaz de Mendoza (M.); Archibaldo Falkland, Sr. Juste; Tarral, Sr. Mancha; Atich Ali, Sr. Cirreza; Berger, Sr. Guerrero; Criado primero, Sr. Urquijo; Criado segundo, Sr. Covisa.

El martes, a las cinco y tres cuartos de la tarde, en función especial, a precios especiales, segunda representación de El hombre que asesinó.

Se despachan billetes en contaduría.

Zaruela.—El domingo se darán tres grandes funciones: a las cuatro de la tarde, Mariana (por Luisa Vela y Sagi-Barba) y el gracioso entremés Cierra la puerta; a las seis y cuarto, El anillo de hierro, obra que ha obtenido un grandísimo éxito el día de su estreno, y a las nueve y media, función popular, a precios populares, Los cadetes de la reina, El príncipe bohemio y La señorita Nini.

Apolo.—El domingo se verificarán cinco secciones, con los siguientes programas:

Primero, a las cuatro (doble), Il cavaliere di Nankestunksberg y Las aventuras de Max y Mino, ó Qué tontos son los sabios; segundo, a las seis y cuarto (doble), El amigo Melquiades y El entierro de la sardina; tercero, a las nueve y tres cuartos (sencilla), El entierro de la sardina; cuarto, a las diez y tres cuartos (sencilla), Las aventuras de Max y Mino; quinto, a las once y tres cuartos (sencilla), El entierro de la sardina.

—El miércoles 27 se verificará el debut de la troupe imperial rusa Olaf's, con sus bailes típicos siberianos.

Price.—El domingo, a las cuatro y tres cuartos de la tarde, y nueve y tres cuartos de la noche, se representará en este teatro la grandiosa comedia policiaca en cinco actos, de éxito extraordinario por su inmenso interés, Sherlock Holmes contra John Raiffles.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidísimas obras siguientes:

Primera, a las cuatro, doble, La suerte para (dos actos); segunda, a las seis, doble, La sobrina del cura (dos actos); tercera, a las nueve y media, sencilla, El nuevo servidor ó Ideal Recuelo.

Cuarta, a las once, doble, La sobrina del cura (dos actos).

Cervantes.—El domingo, a las cuatro y media, en función entera, se representarán Los kidos (dos actos) y Fúcar XXI (dos actos).

El lunes, a las seis y media, en sección vermouth, será puesta en escena, por primera vez en esta sección, la graciosa comedia nueva Los kidos.

Por la noche, a las diez y media, en sección doble, el disparate cómico Fúcar XXI.

Coliseo Imperial.—Han sido contratadas por esta Empresa y debutarán en breve las primeras actrices Emilia Domínguez y Pascuala Mesa.

LOS AFICIONADOS

Sociedad Linares Rivas.—Esta notable agrupación artística, que cuenta por éxitos sus funciones, celebrará la correspondiente al presente mes el próximo viernes, a las cuatro y media de la tarde, en el elegante teatro de la Princesa, como de costumbre.

El programa de la función es verdaderamente escogido. Lo componen la comedia en dos actos La cizaña, una de las más hermosas producciones del insigne Linares Rivas, y la comedia lírica en un acto y tres cuadros, original del llorado Julián Romea, titulada El señor Joaquín, que hace mucho tiempo no se representa, y en la que se cantarán todos los inspirados números de la partitura que para tal obra compuso el ilustre maestro Caballero.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Mañana, grandioso y magnífico estreno

El robo del documento

LA CATASTROFE

1.º y 2.º de la serie extraordinarias aventuras

La dama del misterio

Éxito formidable y extraordinario.

EL ANILLO DEL FAKIR

Marca «CINES».—Exclusiva y proyectada

por esta Empresa ante

Sus Majestades y Altezas Reales.

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

ESTADO DEL TIEMPO

A pesar de que las velas cambiaron ayer de orientación, dirigiéndose al SO., no ha disminuido gran cosa la fuerza del viento, que llega a nosotros menos áspero y frío que el NO. de días pasados.

Mejoran las temperaturas en toda España y persisten las lluvias muy copiosas en la región Norte y en el extremo Sur de la Península.

Continúa la agitación fuerte del mar.

si era emancipar. Si alguien quiere dar ese paso, que nadie se lo impida, pero el Gobierno dar ese paso y facilitar ese camino, nunca. Se suspende la sesión.

A las cuatro se reanuda la sesión, comenzando por hablar

El Sr. Nicolau

en contra del proyecto, fundándose en los perjuicios que ocasionaría para los envases de madera. La protección arancelaria para los envases representa una cantidad despreciable.

No vale la pena de correr el albur de arruinar la industria forestal.

Al terminar, el señor vizconde de Eza ruega al informante que entregue a la Comisión los datos sobre la producción forestal.

El Sr. Ferrer y Vidal

Comienza explicando las razones que han motivado su intervención en la información en nombre del Fomento del Trabajo Nacional.

Se da el caso de que nos hallamos en pugna con otros representantes, que hablan en nombre de una región íntimamente unida con nosotros con lazos de todas clases.

Hablan en nombre de una industria a cuya creación hemos contribuido directamente. Sin duda debe haber una pasión.

Nos acusan de que no hemos titubeado en cambiar de criterio, que tratamos de precipitar la discusión.

Si fuera cierto que este asunto es desconocido, comprendería que fuera necesaria una larga información; pero hace ya muchos años que se ha planteado este problema para el fomento de la exportación.

El Fomento, en 1873, se opuso, no a la creación de zonas francas, sino de unos puertos neutrales por los cuales se pretendía la entrada libre de las mercancías extranjeras, cosa bien distinta de las zonas francas.

La exportación es un complemento imprescindible del progreso de un país.

Todos sabemos que la principal producción de España son los cereales, y, sin embargo, no podemos exportar.

Es necesario obrar sobre las causas que hacen la producción cara en España.

Todas las naciones que se han encontrado en este caso, sin dejar de ser proteccionistas, buscan otro medio de dar salida a los productos sobrantes.

Creo que todos se convencerán de que entre todos los medios para el progreso de la industria nacional, sin perjudicar a la establecida, es el mejor las zonas neutrales.

Se combate un fantasma. Si alguien demostrara un perjuicio evidente, cree el orador que el Gobierno no se decidiría a presentar el proyecto.

Si en este asunto no reinara la pasión, ya estaría resuelto.

Se nos dice que el conflicto europeo ha venido a hacer aumentar la producción catalana; pero esto es momentáneo y casual, y no puede ser fundamento de juicio definitivo.

Si hay algún medio que no sea la zona franca que baste para librar al trabajo nacional de la pesadumbre del Arancel, aplíquese.

Rechazamos el carácter esencialmente mercantil de la zona, aunque tampoco sea necesario una plétora de industria en la misma.

Antes del establecimiento de las zonas es preciso llegar a una completa avenencia nacional.

Termina diciendo que detrás del interés nacional están los representantes de todas las regiones, empezando por la de Cataluña.

El Sr. Matesanz

Comienza diciendo que, aun cuando la Cámara de Comercio de Madrid ha informado por escrito, cree necesario decir algunas palabras, ya que otros organismos han hecho lo mismo.

En primer lugar ve con gusto se acuda a esta información por personalidades de gran prestigio, y que en las Corporaciones, y hasta en la opinión pública, se discutan altos problemas económicos nacionales.

La Cámara de Comercio de Madrid cree que todo lo que sea dar facilidades para que la producción nacional sustituya a la extranjera es altamente patriótico; pero plantea cuestiones, en las cuales se movían discusiones, no es oportuno.

Hablar de que en estos momentos se deben establecer industrias, sin saber cuál ha de ser la geografía del mundo después de terminar la guerra, es prematuro. En cambio, establecer franquicias arancelarias para determinadas industrias, no nos opondríamos.

Conste, pues; que en estos momentos el problema de las zonas es inoportuno.

En cambio, cualquier otro será más interesante.

En el Comité de Cámaras de Comercio e Industria se consideró que lo primero que era preciso tratar para la reconstitución económica de España era del crédito y de los transportes.

En el interior de España, mientras existan las tarifas actuales de ferrocarriles, no cabe exportación; tanto más cuanto que en los momentos actuales España es el único país del mundo en el que no existen tarifas de ferrocarriles de exportación.

En España hay una región mucho más adelantada en la industria que las demás, que es Cataluña.

Pero hay que tener en cuenta que desde hace muchos años no se ha legislado en España sino con vistas a Cataluña.

Tomemos un comercio de exportación de 1.100 millones, de los cuales, de productos manufacturados no se exportan más que 200 millones.

Los Tratados de comercio se fundan en los productos que sobran para el consumo interior, y en este caso se encuentran los frutos, minerales, etc., que no tienen representación en esa Comisión de Tratados.

Tarifas de ferrocarriles. En el interior de España tenemos, por ejemplo, los trigos, que en la región aragonesa es doble que en la de Cataluña.

A continuación cita varios ejemplos que vienen a demostrar el régimen de favor en que se encuentra, por lo que respecta a las tarifas de ferrocarriles, la región catalana.

En cuanto al arancel, no creo necesario indicar hasta qué punto ha llegado la protección a la industria algodonera.

En cuanto al arancel de 1906, bastará decir que en los tejidos de lana y de hilo están recargados, en perjuicio del consumidor español, más del 100 por 100.

El asunto arancelario es de una importancia tan extraordinaria, que mientras no lleguemos a una revisión podrá continuar pensando que aquí hay el Poder legislativo, el ejecutivo, el judicial y el arancelario, que reside en el Fomento Nacional de Barcelona.

Así como en todas las partidas de los tejidos y de los hierros está agravado por la valoración, todo lo contrario ocurre con el trigo, que está valorado en 20 pesetas, y todo el mundo sabe que su precio es muy superior.

Cataluña ha hecho hasta ahora buen uso de sus privilegios. Allí se estima el trabajo más que en ninguna parte. Si nosotros nos compenetráramos de la importancia de todas estas cuestiones, iremos tan deprisa como ellos.

Y termina diciendo que si los Gobiernos tienen la suerte de encauzar debidamente este movimiento nacional económico, conseguiremos un progreso definitivo e inmediato.

El discurso del Sr. Matesanz, oído con gran atención por el numeroso público que presenciaba la información, fué interrumpido varias veces por las muestras de aprobación del auditorio, y el presidente de la Cámara de Comercio de Madrid recibió numerosas felicitaciones al terminar.

El Sr. Gavilán

De la Diputación provincial de Valladolid. Dice que en el proyecto no se excluyen más que vinos y trigo, por lo que Valladolid considera que hay que oponerse a él por todos los medios legales.

Creo, como el Sr. Matesanz, que la presentación del proyecto es de una gran inoportunidad.

Se dice que se trata de hacer circular la riqueza, y como ha de circular sin caminos ni ferrocarriles, si hay días que los pobres labriegos no pueden transportar sus productos a 10 kilómetros?

Por lo único que se nos conoce comercialmente en el mundo es por los productos agrícolas. Exportamos las regiones del interior; las productoras de frutos y los agricultores son los que deben ser beneficiados con buenas tarifas de ferrocarril, en primer lugar.

Presenta un ejemplo de tarifas absurdas, que permiten mayor baratura exportando a Burdeos azúcar desde Osuna, por Valencia y por mar, alrededor de toda la Península, que por transportes terrestres directos.

Dice que Valladolid se opondrá con todas sus fuerzas a la aprobación del proyecto, pero por procedimientos legales; que quien buenas formas ha aprendido, no las olvida fácilmente.

Cita a la industria conservera, como modelo, que hoy es la primera que se exporta.

Con este proyecto se arruinaría.

Castilla ha demostrado su actividad y su vida en esta cuestión, porque negamos que nuestra región esté dormida y se aparte de las cuestiones nacionales.

Sigue atacando el proyecto, y dice que se opondrán los castellanos con todas sus fuerzas al proyecto; pero que al Gobierno toca tomar en cuenta esta opinión para impedir que se realice una obra que va en contra de las fuentes de vida del país entero.

BIBLIOGRAFIA

Los sueños del Kaiser (Fantasía del momento), por Miguel y Emigdio Tato Amat.

Dos distinguidísimos compañeros en la Prensa, D. Miguel y D. Emigdio Tato y Amat, han escrito, con el título que encabeza estas líneas, un libro ameno, interesante y oportuno.

Se asemeja en el plan y en los episodios a otros publicados recientemente, y no desmerece al lado de ellos. Este es el mejor elogio que podemos hacer de la obra.

Los Sres. Tato y Amat describen al Kaiser soñando con el imperio del mundo.

En la primera parte del libro se estudia las incidencias de la guerra y sus repercusiones políticas en España. Es divertidísima. Los capítulos, escritos en estilo rápido, conciso, nervioso, verdaderamente periodístico, son leídos de un tirón, sin que el lector sienta el más mínimo cansancio.

La segunda parte es furibundamente francófila. El Kaiser ha despertado y ha visto que sus sueños no son confirmados por la realidad.

Y los autores, partidarios fervientes de los aliados, adjudican a éstos triunfos colosales por tierra, mar y aire.

En la primera mitad del libro desfila el todo Madrid político, parlamentario, artístico y periodístico.

Emigdio y Miguel Tato ponen en escena a diputados, senadores, ministros, directores y redactores de periódicos, etc., citándolos con sus nombres y apellidos.

Las crisis, en Los sueños del Kaiser, se suceden a las crisis y los Gobiernos a los Gobiernos. Muchos que ambicionan la posesión de la cartera, son encumbrados hasta ella, misericordiosamente, por la fantasía de los autores de la obra. Comprend ésta y consuélense mientras llega para ellos el gran momento que anhelan con tanta ansia.

El final de Los sueños del Kaiser responde, naturalmente, a las ideas políticas de Emigdio y Miguel Tato.

Los sueños del Kaiser son, en suma, un libro gracioso, de grata lectura, que revela en quienes lo escribieron ingenio agudo y profundo conocimiento de las interioridades de la política hispana.—V.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Los aliados ocupan La Bassée

Informes de «Le Matin».

PARIS, 23. Según Le Matin, las fuerzas inglesas y francesas que operan en el frente del Norte de Francia han progresado sensiblemente, añadiendo que los ejércitos aliados han ocupado La Bassée.

Pasaportes obligatorios

En Hungría.

AMSTERDAM, 23. El Gobierno húngaro ha resuelto declarar obligatorios los pasaportes para marchar a Viena.

La viruela en Viena

Numerosos casos.

ROMA, 23. De Viena telegrafía a El Mensajero que la epidemia de la viruela negra hace numerosas víctimas en Austria.

Del 10 al 18 de enero se han registrado 151 casos en el interior de la ciudad, entre ellos dos militares que acababan de llegar del campo de operaciones.

Fuera de Viena se han registrado 52 casos.

Los ingleses rechazan un ataque

En las cercanías de Fastubert.

PARIS, 23. Comunican de Saint Omer que un violento ataque iniciado por las tropas alemanas cerca de Fastubert ha sido rechazado por los ingleses.

El bombardeo de Soissons

Lo que dice el obispo de la diócesis.

PARIS, 23. El «Eclair» dice que monseñor Pechenard, obispo de Soissons, que se encuentra en la actualidad en París, ha declarado que el bombardeo de Soissons no cesó desde el día 13 de septiembre, añadiendo que solamente la catedral recibió 102 proyectiles de obús, quedando destruido gran parte del templo.

El palacio episcopal de Soissons también ha sufrido los efectos de la metralla, cayendo sobre él 17 proyectiles, que produjeron grandes daños.

Las diferentes ambulancias establecidas en diversos barrios de la capital tuvieron que ser evacuadas ante lo granado del fuego de la artillería alemana.

Monseñor Pechenard añade que en la actualidad la ciudad está completamente abandonada.

Liga de Derechos del Hombre

Petición denegada.

PARIS, 23. La Liga de Derechos del Hombre pidió al Gobierno autorización para que se publicasen las listas de soldados muertos en campaña.

Ha contestado el ministro de la Guerra que no cree llegado el momento de proceder a esa publicación.

Se hará cuando las circunstancias lo permitan.

La pérdida del Durward

Hazaña de un submarino.

AMSTERDAM, 23. Conócense amplios detalles de la pérdida del vapor inglés Durward.

Ayer, a las dos y treinta, un submarino alemán apareció en la superficie.

Ordenó al barco inglés que se detuviera. Oficiales alemanes pasaron a bordo del Durward y ordenaron que la tripulación de éste abandonara el buque.

Fueron lanzadas las canoas al agua, y las ocuparon los tripulantes del vapor inglés. Hecho esto, el submarino echó a pique al Durward.

Luego remolcó las canoas hasta la costa, dejándolas cerca del faro, y desapareció.

Los diputados en la guerra

Una petición.

PARIS, 23. El presidente de la Comisión de permisos de la Cámara ha pedido al ministro de la Guerra una lista de los diputados que prestan servicio en el ejército, a fin de que no llegue el caso de que no pueda la Cámara celebrar sesión por ser excesivo el número de los diputados que se encuentran en filas.

Los alemanes en Hungría

Noticia confirmada.

BUCAREST, 23. Se ha confirmado la presencia de tropas alemanas en territorio húngaro, cerca de la frontera de Rumania.

Austria y Alemania

Un artículo de Harden.

BASILEA, 23. Un periódico de Berlín publica un violento artículo contra los austriacos, suscrito por Maximiliano Harden.

Declara el articulista que Austria ha arruinado a Alemania y que esta nación no debe sacrificar sus soldados para salvar a un Estado que no se encuentra en condiciones de defenderse a sí mismo.

Un alemán en España

A título de información.

LONDRES, 23. The Daily Express, refiriéndose a España, dice lo siguiente, que comunico a título de información y dejando a dicho periódico la responsabilidad de sus afirmaciones:

«Hace un año, un profesor alemán de lenguas vivas, mediante carta de recomendación de la Embajada de Alemania en Madrid, fué nombrado profesor de los Infantes.

Vivía en Palacio.

Al cabo de algún tiempo comenzó a enviar a diarios alemanes cartas detallando la vida de la Familia Real española.

press—ocupa hoy un puesto en la Embajada de Alemania y dirige la campaña de espionaje en España.»

Kurdos rechazados

En la frontera rusa.

PETROGRADO, 23. Un periódico publica la noticia de que una banda de kurdos intentó pasar la frontera rusopersa, cerca de Churva; pero fueron rechazados por las tropas rusas que en aquel punto operaban.

Bombardeo de Furnes

Por los alemanes.

LONDRES, 23. El corresponsal del Times en la frontera belga comunica que los alemanes bombardearon Furnes en la noche del martes.

Algunos obuses cayeron sobre la ciudad. El bombardeo continuó el miércoles por la mañana.

Alemania y Holanda

Fracaso de una negociación.

PETROGRADO, 23. La «Gaceta de la Bolsa» publica una información referente a la tentativa de los alemanes para arrastrar a Holanda a romper la neutralidad.

Se trataba de la cesión a Alemania de la fortaleza de Flessingue, situada en la desembocadura del Escalda.

Con este objeto fué a La Haya el conde de Schewerlin.

Las gestiones emprendidas a ese fin por Alemania han fracasado.

Conferencia de ministros

Colaboración financiera de los aliados.

PARIS, 23. Para organizar la colaboración financiera de las tres naciones aliadas, Rusia, Inglaterra y Francia, se dice que los ministros de Hacienda de las dos primeramente citadas vendrán muy en breve a París para conferenciar con su colega el ministro de Hacienda francés.

El raid a Dunkerque

Nuevos informes.

CLIFDEN, 23. El aeroplano alemán que fué echado a tierra en Braydunes iba tripulado por dos aviadores, que murieron a causa de la caída.

Entre los restos del aeroplano se encontraron diez bombas.

Se prohíbe discutir

Proclama alemana.

AMSTERDAM, 23. Una proclama que han hecho fijar las autoridades alemanas en la Flandes oriental, amenaza con prisión a cuantos ehtablen públicamente discusiones acerca de la guerra.

Los perros en la campaña

Para la busca de heridos.

BASILEA, 23. La «Gaceta de Francofort» anuncia que, en vista del excelente resultado obtenido con la utilización de perros para la busca de heridos en el teatro de la guerra, las autoridades alemanas han enviado 1.400 perros al frente del Oeste.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 23. (Oficial.) En la orilla derecha del Vistula sólo hay que señalar combates sin importancia.

Ninguna modificación en la orilla izquierda del mismo río.

En Bukovina se advierte la reconcentración de numerosas fuerzas austriacas.

En el mar Negro hemos destruido varios veleros turcos y causado serias averías a los cuarteles y a un puente en la región de Kharperic.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 23. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«En casi todo el frente, la actividad de la Infantería francesa ha sido dedicada a la reparación de los daños causados por el muy mal tiempo reinante durante los últimos días.

En la región de Lombartzyde, los franceses han avanzado unos cien metros.

En el sector de Ipres, de Arras, de Albert, de Roye y de Soissons hubo duelo de artillería, obteniendo los franceses ventajas en varios puntos.

Berry-au-Bac ha sido bombardeado con violencia por los alemanes. Al Noroeste de Beaussjour éstos han emprendido un ataque, que ha sido rechazado.

En las Argonas, tres vivos ataques alemanes han tenido lugar en Fontaine Madame y en las obras llamadas Marie Therese. En Fontaine Madame, los alemanes han sido rechazados en dos violentos contraataques franceses. En Marie Therese, la lucha, llevada a cabo con gran violencia por ambas partes, no ha cesado en todo el día 22.

Cerca de Saint Hubert, después de un ataque alemán, se entabló una lucha de Infantería que continúa aún.

Según las últimas noticias recibidas, los franceses se han mantenido en todas sus posiciones.

En las orillas del Mosa, el fuego de la artillería francesa ha obligado a los alemanes a evacuar uno de sus depósitos de municiones y ha causado grandes daños en las pasarelas construidas por los alemanes frente a Saint Mihiel.

En Alsacia, en la región de Hartmansweiler Kopf, continúa la lucha de Infantería, sin interrupción alguna, estando ambos beligerantes en muy estrecho contacto en los bosques.

Cerca de Cernay, los alemanes han atacado, sin éxito, la pendiente 425.

Al Sur de ésta, los franceses han avanzado en dirección a Kahleberg pequeño, situado cerca del puente de Aspach.»

ALCANCE POLITICO

En el Congreso se reanudó ayer el debate sobre el proyecto de Bases y Construcciones navales.

El Sr. Maciá terminó su discurso, interviniendo después el Sr. Payá.

El diputado liberal pronunció un discurso elocuente, demostrando los conocimientos que posee acerca del interesante tema que se discutía.

Al terminar su discurso recibió el Sr. Payá muchas felicitaciones y en primer término la de su jefe, el señor conde de Romanones.

El elocuente diputado liberal Sr. Ruiz de Grijalba ha mantenido a gran altura el debate sobre el Proyecto de Ley de Construcciones y Bases Navales, aduciendo argumentos que, expuestos con su cálida elocuencia, han producido gran impresión en la Cámara.

El conde de Romanones y la minoría liberal felicitaron al orador, que tuvo ayer, como se dice en el argot parlamentario, una muy buena tarde.

La Comisión que entiende en el proyecto de ley sobre Criaderos de sales potásicas se reunirá los días 26 y 27 del actual, de cuatro a cinco de la tarde, en la Sección segunda del Congreso, para oír a los que deseen informar ante ella acerca de dicho proyecto de ley.

El Sr. Sánchez Guerra ha recibido numerosas visitas, entre éstas la del presidente del Congreso, que fué de larga duración.

La mayoría de estas visitas están relacionadas con los preparativos de las próximas elecciones de diputados provinciales.

SALAMANDRAS. Únicamente con antracita especial, que «La Calera» prepara expresamente para dichos aparatos, se obtiene un máximo rendimiento. 3,50 pesetas quintal.

EL ANTRACITA GRANO de «La Calera», a diez reales quintal, es el más barato de todos los combustibles.

KARBUR es el mejor cisco para braseros sin tufo. 3 pesetas saco grande. «La Calera», Magdalena, 1, entro. Tel. 532.

CASA DE LA VILLA

Citados por el alcalde, se han reunido en su despacho los propietarios de la margen derecha del río Manzanares, que aparecían como ofreciendo resistencia a las obras de la canalización del río.

Asistieron los Sres. D. Ernesto Estefanía, D. Serafín Gómez, D. Francisco Fargés, doña Tomasa Ruiz, D. José Pérez Zafra, don José García Diego, D. Antonio Fernández Mayo, doña María Ruiz, D. José Antonio Maroto y D. Pablo Gaspar; es decir, todos los citados, excepto D. Fausto Guimerá, y todos declararon ante el alcalde que ni han opuesto ni opondrán resistencia alguna a la realización de las obras, estando dispuestos, por el contrario, a permitir la ocupación temporal de sus terrenos para la realización de las obras hasta tanto que los expedientes de expropiación sean resueltos.

A requerimientos del alcalde, el señor marqués de Castelar, en nombre del señor marqués de Perales, le ha escrito una carta, diciendo que está dispuesto a ceder al Ayuntamiento, mediante escritura pública, y «gratuitamente», los terrenos de su propiedad necesarios para el ensanche y urbanización de la Ronda de Vallecas.

El Sr. Prast se ha apresurado a escribir a dichos señores, manifestando su agradecimiento más profundo por su generosa actitud.

Congreso internacional

El ministerio de Relaciones Exteriores de Rusia comunica al Gobierno español que ha nombrado delegados oficiales del Gobierno imperial en el segundo Congreso internacional de Ciencias administrativas, que debía celebrarse en esta corte en mayo del corriente año, a los Sres. Istovich, rector de la Universidad Imperial de San Wladimiro; Bogaiewsky, profesor de la misma; Deruginsk y Jaschenko, profesores de la Universidad Imperial de Petrogrado, y Hagen, de Varsovia, y anuncia que aún comunicará otros nombramientos.

Es de advertir que Rusia tiene también un delegado especial permanente: el teniente general De Mendrich, ex ministro, consejero del Imperio, etc.

Es digno de notarse el hecho de que, a pesar de las graves circunstancias internacionales anejas a la guerra europea, no sólo ninguna de las naciones que tenían designados los delegados oficiales para el Congreso que nos ocupa los retiraron, sino que aun las naciones beligerantes, como Rusia, los designan en estos momentos de tan honradas ocupaciones, lo cual indica el interés que esta clase de Congresos despierta en los Gobiernos.

No obstante, la Comisión organizadora que radica en Madrid, en sesión que presidió el Sr. Dato, acordó aplazar el Congreso hasta que las presentes circunstancias pasen, teniendo en cuenta, no sólo la dificultad de comunicaciones con varios países, sino que hay alguno, como Bélgica, donde han perecido muchos de los delegados oficiales nombrados por los Municipios, y casi todos éstos se encuentran imposibilitados de hacer efectiva la anunciada representación.

El aplazamiento será comunicado a nuestros representantes diplomáticos en el Extranjero.

La Comisión organizadora no suspende sus trabajos, y es de creer que este Congreso sea la primera reunión internacional que se celebre después de concluida la guerra, y será muy interesante, porque ella ha de dar orientaciones nuevas a varios de los temas, sobre todo en las Secciones de Administración internacional, la militar y la naval.

NIDA DEPORTIVA

AUTOMOVILISMO

Real Automóvil Club de Cataluña.

Bajo la presidencia del doctor Fábregas se ha reunido la junta general del Real Automóvil Club de Cataluña, con asistencia de regular número de socios.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, el secretario, Sr. Ortiz, leyó la Memoria en la que se resumen con verdadera claridad las gestiones realizadas por la Junta directiva durante el finado ejercicio.

Los cargos vacantes de la directiva fueron cubiertos, designándose por aclamación a los siguientes señores:

Vicepresidente primero, D. Pedro Monés.

Vicepresidente segundo, D. Manuel Garriga Nogué.

Vocal tesorero, doctor D. Juan Farnés.

Vocales: D. Francisco Torres Gener, señor barón de Güell, D. Esteban Terradas y D. Luis Caparó.

La sesión terminó con un discurso del doctor Fábregas, en el que expuso los propósitos del Real Automóvil Club de Cataluña, que fueron aplaudidos por todos los asistentes al acto, levantándose seguidamente la sesión.

LAWN TENNIS

Real Lawn-Tennis Club del Turo.

En Barcelona ha celebrado el Real Lawn-Tennis-Club del Turo junta general ordinaria, a la que asistieron bastantes socios, presidiendo D. Juan de Urruela, al que acompañaban en la mesa los Sres. Leask, Barnola, Mathias, Riap y Ortiz.

Leyó y aprobada el acta de la junta general anterior, el Sr. Barnola dió lectura a una bien escrita Memoria, detallando la labor realizada durante el pasado año, y el tesorero, Sr. Leask, al estado de cuentas, del que claramente se desprende la floreciente situación del Club.

Los concurrentes premiaron con nutridos aplausos tan notables trabajos.

Acto seguido se procedió a la elección de los cargos de la Junta directiva que reglamentariamente quedaban vacantes, siendo elegida, por aclamación, la junta directiva siguiente:

Presidente, D. Juan de Urruela.

Vicepresidente, D. Francisco de Membriera.

Tesorero, D. Arturo Leask.

Secretario, D. Guillermo de Barnola.

Vicesecretario, D. Guillermo Badía de Delas.

Jefe de material, D. Juan Mathias.

Vocales: doctor D. Antonio Raventós, don Juan C. de Riap, D. José Carreras y don José Ortiz.

Por unanimidad, fueron reelegidos vicepresidentes honorarios D. Jorge Smither y don Julio Müller.

Se trató de la cuestión de las invitaciones a favor de personas ajenas a la Sociedad, imperando el criterio de limitarlas todo lo posible.

Finalmente, se acordó, a propuesta del señor Smither, conceder un expreso voto de gracias a la Junta directiva, levantándose inmediatamente la sesión.

CINEGETICA

Copa de El Goloso.

El lunes empezará a disputarse el campeonato de España para galgos, Copa El Goloso, que se correrá este año por tercera vez, y para el cual hay inscriptos los siguientes perros:

Soda, propiedad del marqués de Perales; Keri, de las Srtas. Figueroa y Bermejillo; Sara, de D. Federico Rubin; Trillias, del marqués de Martorell; Satalana, de Su Alteza Real el Príncipe D. Raniero; Saeta, de D. Pedro Alonso; La Velos, del conde de Lérida; Guerra, de S. A. R. el Infante don Carlos; Alegre, del marqués de Montegudo; Marquesa, de D. Valentín López; Fantomas, de D. Salustiano Fernández (Chano); Ida, del barón de Gracia Real (vencedora de la Copa Ina de Jerez en el presente año); Liebre, de D. Emilio León; Paloma, de la Sociedad Villaeser; España, del marqués de Perales; Montesa, del conde de Lérida; Mision, de D. Eugenio Luque; Formarina, de los Sres. González y García; Belmonte, de D. Pedro Esquerdo; Whisky, del marqués de Perales; Norica, de D. Carlos Piñaz; María, de S. A. R. la Infanta doña Luisa; Gonia, del señor duque de Gor; Franco, de D. Faustino Calle; Española, del marqués de Montegudo; y Chispa, de D. Salustiano Fernández (Chano).

En este campeonato actuarán: de juez, el conde de Torrepalma; de juez suplente, don Manuel Romero, y de director de caza, el duque de Gor.

La Copa El Goloso fué ganada en 1913 por Goya, propiedad de la Sociedad, por cuyo motivo se cedió a la que quedó en segundo lugar, que fué Ardilla, propiedad de D. Julián Muñoz.

En 1914 obtuvo el campeonato Diana, propiedad del Sr. Pozuelo.

Para el que se celebrará este año reina gran entusiasmo y ha despertado muchísimo interés entre los cazadores que se dedican a esta especialidad del deporte cinegético.

FOOT-BALL

Campeonato de España (eliminatory).

Mañana domingo 24 se celebrará el encuentro entre los primeros equipos de la Sociedad Gimnástica Española y el Athletic Club, en el campo de esta última Sociedad, calle de Narváez, a las tres de la tarde.

Actuarán de árbitro el Sr. Menéndez, del Madrid F. C., y de jueces de línea los señores Aguirre y Rocamora.

campo de esta última Sociedad, calle de Narváez, a las tres de la tarde.

Actuarán de árbitro el Sr. Menéndez, del Madrid F. C., y de jueces de línea los señores Aguirre y Rocamora.

CASA REAL

Mañana, a las doce, llevará la Mesa del Senado a la sanción de S. M. las leyes eximiendo a doña Amalia Loring y Heredia de todo impuesto sobre Grandezas y Titulos por la creación del marquesado de Silvela, y autorizando al ministro de Fomento para anunciar nueva subasta de la concesión caducada del tranvía de Villarreal al Grao de Buñfiana.

También llevará la Mesa del Congreso las leyes últimamente votadas en dicha Cámara.

Hoy celebran sus días S. M. el Rey, el Príncipe de Asturias, el Infante D. Alfonso de Orleans y el primogénito D. Alfonso D. Carlos.

En Palacio pasó el día la Real Familia más en la intimidad que de ordinario. S. M. el Rey solamente recibió la visita del Presidente del Consejo.

Oyó misa a las once en el salón de Tapices, a la que concurren SS. MM., los Infantes y la alta servidumbre. La rezó el obispo de Sión.

Para pasar el día en mayor aislamiento, no hubo álbums ni en la cámara ni en la antecámara.

Los ministros, ex ministros, Grandes de España, embajadores y jefes de Misión, generales, clases de etiqueta y personalidades de relieve en la política, las letras, las ciencias y las armas, acudieron a inscribir sus nombres en el álbum de felicitación de la Mayordomía mayor de S. M., donde fué tal la concurrencia, que a la vez que el álbum, se cubrieron de firmas diez pliegos sueltos.

La firma equívale, sin duda, a la suprimida recepción general.

Se cuentan por centenares los telegramas y telefonemas de felicitación recibidos de todos los ámbitos de España. Los de Soberanos y Príncipes extranjeros han sido muchos también. Estos últimos fueron directamente a manos de S. M. el Rey.

Los donativos que de ordinario hace el Monarca se han aumentado con motivo de su día.

Comisiones de la Escorta Real y del Real Cuerpo de Alabarderos, y muchas personas significadas en la corte cumplimentaron al Infante D. Carlos con motivo del santo de su primogénito.

El día no se ha señalado por la concesión de merced alguna a propuesta del Gobierno. No se ha concedido llave de gentilhombré ni se firmó nombramiento alguno de dama de la Reina.

La Corte vistió de gala.

AYUNTAMIENTO DE MADRID

Oposiciones de veterinarios

Por acuerdo del Tribunal, se convoca a los señores opositores para el día 29 del actual, a las cinco de su tarde, en el local de la Escuela de Veterinaria, con objeto de comenzar los ejercicios.

Conforme al art. 115 y siguientes del reglamento, los ejercicios serán cinco.

El primero consistirá en la contestación, por escrito, de dos temas sacados a la suerte entre los ciento ó más preparados por el Tribunal, relativos a Fisiología comparada, Higiene, Inspección de carnes y pescados, Anatomía patológica, Microbiología, Enfermedades infecciosas y contagiosas, y Policia sanitaria de los animales. Para este ejercicio dispondrán los opositores de cuatro horas.

El segundo ejercicio consistirá en la contestación oral, por cada opositor, a cinco temas, sacados por el mismo a la suerte, de los anteriormente expresados, no pudiendo emplearse en él más de una hora, ni menos de media, por cada uno de los actuantes. El que emplease menos de media hora en la contestación de las preguntas quedará excluido de las oposiciones.

El tercer ejercicio consistirá en el reconocimiento de un animal de la especie bovina, ovina, caprina ó porcina, desde el punto de vista zootécnico, morfológico y sanitario, discutiendo después sobre estos extremos por el término de media hora.

El cuarto ejercicio consistirá en el examen de un animal enfermo, de cualquiera de las especies domésticas, y exposición oral de su historia clínica. El opositor hará la exploración del enfermo que le haya cabido en suerte, en presencia de los jueces, por un tiempo que no excederá de media hora. Después será informado durante otra media hora, pudiendo consultar los libros que se procure ó los que haya en el establecimiento, teniendo que manifestar los que hubiese consultado. Por último, expondrá la historia clínica del enfermo, indicando la reseña del animal, causas del mal, diagnóstico y medidas profilácticas y sanitarias que deben tomarse. Dos jueces, por lo menos, dirigirá al opositor las observaciones que tengan por convenientes.

El quinto ejercicio consistirá en el examen organoléptico y microscópico de una muestra de carne y otra de pescado, en presencia del Tribunal. El opositor hará por sí mismo la preparación microscópica de los referidos alimentos, aplicando el procedimiento que le parezca más ventajoso, demostrando después las partes anatómicas preparadas por medio del microscopio.

Se dispondrá, en un laboratorio ó sitio ad hoc, de un número determinado de muestras de carnes y pescados, y en una urna otro igual de papeleras, con el número de cada una de las muestras, de las que el opositor sacará una, que designará las que lebe examinar.

Dicho ejercicio se practicará simultáneamente por secciones de cinco opositores y en el término de dos horas; pero sin que sea

permitido comunicarse entre sí, ni valerse de auxilio ajeno. El Tribunal facilitará a los opositores los aparatos, instrumentos, reactivos y material científico que soliciten para sus preparaciones microscópicas y de que pueda disponer.

Transcurridas las dos horas de incomunicación, el opositor presentará sus preparaciones al Tribunal, y hará en público las reflexiones que estime convenientes, por el término máximo de quince minutos.

LOS RESTOS DEL DOCTOR MOLINER

Ayer tarde se verificó el acto de trasladar los restos del doctor Moliner desde la casa mortuoria hasta la estación del Mediodía.

A la hora fijada, entre varios amigos del difunto, trasladaron el féretro, de caoba y herrajes magníficos, al coche-estufa, del que tiraban ocho caballos empenachados.

Fueron colocados sobre el féretro la muceta y el birrete amarillos, y a los costados del coche, varias coronas, con dedicatorias, de la familia, del Colegio de Médicos de Madrid, del Congreso de los Diputados, de sus discípulos predilectos y de la Universidad de Valencia.

Formaba la comitiva del modo siguiente: Cruz alzada de la parroquia de la Concepción; la carroza a la Federica; la presidencia, compuesta de los señores Presidente del Consejo, presidente del Congreso, el ministro de la Gobernación, una representación de Su Majestad el Rey, su hijo y su sobrino, el presidente del Colegio de Médicos de Madrid y el doctor Albiñana.

Detrás seguían muchas personalidades de la política, de la Medicina y del periodismo, así como omuchos estudiantes, no tantos, sin embargo, como hubieran asistido si lo intempestivo del día lo hubiera permitido.

Tanto a la puerta de la casa mortuoria, como a la llegada a la estación del Mediodía, el clero parroquial entonó responsos.

El féretro fué depositado en un furgón entulato, acompañándole el hijo del finado, el sobrino y el Sr. Albiñana.

El cadáver del doctor Moliner en Valencia.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) En el correo de Madrid, y en un furgón de cabeza, llegó el cadáver del doctor Moliner.

Acompañándole venían en el mismo tren el hijo del finado y todos los diputados a Cortes por la provincia de Valencia.

Dos horas antes de la llegada del tren estaba la estación atestada de público, ocupando los andenes representaciones de la Universidad, el Ayuntamiento, la Diputación provincial, de los estudiantes y de todos los centros obreros.

También estaban representados la Casa del Pueblo y los centros médicos y culturales.

Inmediatamente que llegó el convoy, fué sacado el féretro del furgón, organizándose la comitiva.

Esta era precedida por los escolares, llevando más de veinte coronas, dedicadas por los alumnos de la Facultad de Medicina, Universidad, entidades y corporaciones médicas y científicas, obreros y Casa del Pueblo.

El féretro fué conducido a hombros a la Clínica de la calle de Pascual Genis, que habia sido convertida en capilla ardiente.

Presidían el duelo el rector de la Universidad, el decano de la Facultad de Medicina, señor Casanova, y el hijo del finado.

La capilla ardiente está siendo muy visitada, habiendo sido uno de los primeros que acudieron el gobernador civil.

El entierro del doctor Moliner, que se celebrará mañana, revestirá caracteres de gran acontecimiento.

El ministro de la Guerra ha delegado su representación en el capitán general de esta región para que asista al sepelio.

También concurrirán las autoridades, corporaciones, estudiantes y obreros, asociándose al duelo también el comercio.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 25 y 26.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas pendientes de pago y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 27 y 28.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 95.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.887.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.057.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la redención de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.432.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior hasta el núm. 9.085.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

DESDE ROMA.

UN NOMBRAMIENTO

ROMA, 22. En el Consistorio de hoy, Su Santidad ha nombrado al obispo de Palencia, Sr. Barros, obispo titular de Tapeso.

MARRUECOS

Telegramas oficiales

Diez muertos y catorce heridos.

TETUAN, 21 (19,14). Comandante en jefe a ministro Guerra.

Fuerzas blocao núm. 2 de Zaguelet y de una columna volante al mando del coronel Sr. Cortez, han tenido un combate.

Por nuestra parte tenemos que lamentar diez muertos, entre ellos el segundo teniente D. Marcos Menada Lafuente, y heridos, el segundo teniente D. Luis Balcazar Crespo y trece de tropa, la mayoría de éstos leves.

Bajas del enemigo.

TETUAN. Según noticias que se reciben de Tetuán, los moros que agredieron el otro día a fuerzas españolas iban mandados por Ben-Hasen, cabecilla de Anyera, dejando en su huida ocho muertos, que no pudieron recoger.

Destrozos del temporal.

MELILLA. Desde anteanoche reina un fuerte temporal, que ayer al medio día se convirtió en verdadero huracán, que aún continúa. Como consecuencia de él, han quedado interrumpidas las comunicaciones telefónicas con las posiciones del territorio. Ha sido menester desalojar 27 barracones del hospital Docker, que amenazaban ser destruidos por el viento, siendo trasladados los enfermos a otros locales hasta que pase el peligro.

El tren de viajeros del ferrocarril del Estado, Nador-Zeluán, fué volcado, no obstante componerse de tres vagones con doce toneladas de peso cada uno, sin que hayan ocurrido desgracias personales; queda la vía libre y puede seguirse prestando servicio.

El cable de Chafarinas a Cabo de Agua se halla interrumpido por averías, y el vapor correo de Málaga no ha podido salir.

CULTOS PARA EL DIA 24

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Colegio de las Ninas de la Paz (Embajadores, 31), y habrá solemne función a Nuestra Señora de la Paz, y a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa mayor, predicando el P. Ignacio Torrijos, y por la tarde, a las cuatro, completas, estación, rosario, procesión, latania y salve.

La misa y oficio son de la Dominica, color verde. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las Monjas de Alarcón y Góngoras, San Luis y San Millán, de la Paz en la Catedral, de la Paz y Gozos en San Martín ó de María Auxiliadora en su iglesia.

Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Ramón Nonato.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 24

NOVA.—5 (función de de abono, 16 del turno primero), Tosca.

FRANCESA.—5, Una mujer.

ESPAÑOL.—5, El alcalde de Zalamea.

COMEDIA.—5, El tren rápido y Los vecinos.

10 (función popular), Los vecinos y El tren rápido.

ZARZUELA.—4, Maruxa y Cierra la puerta.—6,15, El baile de la feria.

9,30, Los caudales de la Reina, El Príncipe bohemio y La sociedad Niní.

APOLO.—4 (doble), El cavaliere di Narunkstunkeberg y Aventuras de Max y Mino.—6,15 (doble), El amigo Malquidates y El entierro de la sardina.

9,45 (sencillo), El entierro de la sardina.—10,45 (sencillo), Aventuras de Max y Mino.—11,45 (sencillo), El entierro de la sardina.

LARA.—4,30, La moderna (dos actos), La justicia de Almodóbar y Pastora Imperio.

9,30 (sencillo), La justicia de Almodóbar.—10,30 (doble especial), A. S. (tres actos) y Pastora Imperio.

PRICE.—4,45, Sherlock Holmes contra John Raffles (comedia policiaca en cinco actos).

9,45, Sherlock Holmes contra John Raffles (comedia policiaca en cinco actos).

ESLAVA.—4, La muerte de Salustiano ó del Rastro a Rescuelos.—6, León, Zamora y Salamanca.

10,30, León, Zamora y Salamanca.

COMICO.—4 (doble), La suerte porra (dos actos).—6 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

9,30 (sencillo), El nuevo servidor ó Ideal Renclón.—11 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

CERVANTES.—4,30 (función entera), Los ídolos (dos actos) y Pácar XXI (dos actos).

10,30 (doble), Los ídolos (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—De 19 a 1, Matinée con regala.

9,15 y 8,30, Peliculas.

4, Los diputados.—5, El noveno mandamiento (especial).—6,30, El difunto Toupinel (especial).

9,15, El rey de la casa.—10,15, Sherlock Holmes (especial).

NOVEDADES.—4, El Club de la Alegría.—5, El querer de una gitana.—6,15, El conrado Matías.—7,30, El siglo de oro.

9,15, Ideal-Festín.—10,30 (doble), Los hombres que son hombres y El siglo de oro.

MARTIN.—4, La niña curiosa.—5, El soldado de cuota. 6, La Sultana.—7,15, La niña curiosa.

9,30, El barbero de Sevilla.—10,15, La niña curiosa.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinecinegráfico.—Grandes secciones.—A las 4 (sencillo), La familia negra (última proyección).—A las 5 (sencillo), gran exito: El regreso del forzudo y La mujer errante (arrobositas) y otras.—A las 6,15 (especial), estreno sensacional: El robo del documento y La catástrofe (primera y segunda películas de la extraordinaria serie de aventuras La dama del misterio) (exclusiva de esta Empresa). El anillo del labirinto (segunda de la serie de Los Esmeraldos de oro) (exclusiva y proyectada por esta Empresa ante Sus Majestades) y otras.

Noche.—A las 9,35 (sencillo), el programa de la tarde.—Pelucas, 4 posetas.—Butacas, 600.—General, 8,20.

PRINCE ALFONSO.—(Géova, 18, y General Castañeda, 6)—Cinema de moda.—A las 4,30 (sencillo).—A las 6 (doble).—A las 10 (sencillo).—Todos los días estrenos.—Personeación en el aire, Los dramas de los celos y otras.

TEATRO INFANTA ISABEL.—El honor de un cajero y Novio elarno.

SALON DORE.—Por secciones desde las 3 de la tarde. Colosal programa, rigiendo los mismos precios que en días laborales é iguales en todas las secciones.—Butacas preferencia, 0,50.—Sillas entresuelo, 0,40.—Sillas platea, 0,30.—Entrada general, 0,20.—Lunas, estreno extraordinario: Vao vicia.

EL NIAGARA.—Espectáculo moral, propio para familias.—Cine-Cine.—El día 24, a las 4 de la tarde, función entera, 4.000 metros de película y dos atracciones.—Butaca, 1 poseta.—Palcos, 5.

Por la noche no hay función.

FRONTON CENTRAL.—De 10 de la noche a 6 de la madrugada, gran baile de máscaras.

BARBERI.—Gran baile de máscaras de 10 de la noche a la madrugada.

AVISOS UTILES

Locales espaciosos y céntricos

Se alquilan, desde el día 10 de febrero próximo, los de planta baja y entresuelo que ocupa la Sociedad LA GRAN PENA, Alcalá, 16, esquina a Sevilla. Proposiciones, a D. Honorio Valentín, abogado, Arlabán, 7, de doce a una de la mañana.

Recompensa merecida

Apenas ha subido al Trono el nuevo Sultán de Egipto, S. M. Hussein Kamel, reconociendo la superioridad indiscutible de los cigarrillos fabricados por la importante Sociedad Nest

DAVOS

DAVOS-PLAZA

Sanatorio Dr. Danegger "del Mediodía", Dr. Danegger.
 Sanatorio Davos-Plaza, Dr. A. Schnoller.
 Sanatorio Schatzalp, Dr. Lucius Spengler y Dr. Neuman.
 Sanatorio Schweizerhof, Dr. Staub.
 Sanatorio Dr. Furban, Consejero imperial, Dr. Voornveld.
 Waldsanatorium Prof. Dr. Jessen.
 Sanatorio Dr. Wolfer, Dr. Wolfer.

Los sanatorios de la estación climatérica quedan continuamente abiertos.

DAVOS-PUEBLO

Sanatorio Beau site, D. Janssen.
 Nuevo Sanatorio Davos-Dorf, D. H. Frey.
 Sanatorio Davos-Dorf, Dr. v. Muralt.
 Sanatorio International, Dr. Philippi.
 Sanatorio Sechor, Dr. Alexander.

LA UNIVERSAL

Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar a los cabellos blancos o canos un color castaño o negro tan hermoso y natural como se tuvo a los quince años. Limpia la caspa, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor: Martín y Durán y Pérez Martín y C. Depósito general: Pablo Moreno, Mayor, 36, Madrid.

LIQUIDACION

LA FABRICA DE ROPA BLANCA LA CANASTILLA. REALIZA SUS GRANDES EXISTENCIAS POR CESACION DE COMERCIO. — IMPORTANTISIMAS REBAJAS EN ROPA BLANCA DE SEÑORA Y NIÑO. — BATAS, BLUSAS, CAPAS, VESTIDOS, ABRIGOS, GENEROS DE PUNTO Y CIENTOS ARTICULOS MAS.

FUENCARRAL, 16, E INFANTAS, 2



ANIVERSARIO

D. FAUSTINA ARMAS FERNANDEZ

Y SU ESPOSO

D. EDUARDO BARRIOBERO ORTUÑO

Fallecieron, respectivamente, el 19 de octubre de 1904 y el 24 de enero de 1914.

E. P. D.

Sus hijos, doña María de los Angeles, doña María del Pilar, D. Juan y D. Ricardo; hijo político, D. Vicente Castañeda Alcover; nietas, hermanas, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios a los finados.

La exposición del Santísimo Sacramento en la iglesia de la Consolación y en la capilla de Damas catequistas de la Castellana, 11, y las misas que en ésta se digan el domingo 24 de los corrientes, así como todas las que se celebren en la iglesia parroquial de San José en dicho día, y el santo rosario que se rezará en la misa de doce de esta última iglesia, diariamente hasta el 24 de junio, se aplicarán en sufragio de las almas de aquellos señores.

Tos, afonía, catarros, picor y cosquilleo en la garganta.

LAS PASTILLAS CRESPO

curan estas afecciones. Su acción local infalible, modificando las mucosas, produce efectos sorprendentes por su rapidez. Pesetas 1,50 farmacias.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, rubíes y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

CAMAS DORADAS

1.ª Casa-FINILLOS Espejo y Mina, 6.

HAEN falta voluntarios sustitutos-permutas de toda España para ir a servir en el Ejército de África. Han de ser mayores de 19 años y menores de 35. Buenos premios y condiciones.—Dirigirse en persona ó carta: Juanete, 18, segundo: Madrid.

DINERO

al comercio, fácil pago.—Caños, 8, entresuelo: de 5 á 8. Caballero desea buena habitación en casa particular, sin huéspedes, sitio céntrico ó barrio de Salamanca; preferible con pensión. Dirigirse: A. Z., Agencia Cortés, Jacometrezo, 50, 1.ª

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.ª de los Angeles, 5, 2.ª De 10 á 12 y de 6 á 8.

OPOSICIONES A 30 PLAZAS

de Inspectores de Higiene y Sanidad Pecuarias.—Contestaciones programa, por Dr. Calvia y el profesor de Veterinaria D. José Feito. 85 ptas.; provincias, 40. Pedidos al Director del Guia del Opositor.—ACUERDO, 3. MADRID.

Enseñanza completa,

conducción automóviles hasta obtener carnet chauffeur. Garage del Hipódromo.—Fernández de la Hoz, 57.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^o FRANCK
 PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS
 contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias
 EN TODAS LAS FARMACIAS.

CARNAVAL
 Se alquilan coches
 :: y camiones-plataformas ::
 á precios médicos.
 SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
 Paseo Pontones, 2.—Teléfono 808.

DECIMO ANIVERSARIO
 LA EXCMA. SEÑORA
Doña María Rafaela de Mico y Urra
 MARQUESA DE CHILEREPELO Y CONDESA VIUDA DE MORIANA, DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE MARIA LUISA
 Falleció en el pueblo de Las Fraguas el 24 de enero de 1905
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.
 Su capellán, hijos, hijas políticas, nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,
 RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.
 Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) y en las iglesias del Salvador y San Luis Gonzaga, Salas Reales y Jesús Nazareno, serán aplicadas por el alma de la finada.
 Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio apostólico de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Santander y Sión, tienen concedidas indulgencias en la forma acostuzbrada. (7)

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
 DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida
 á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	230	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
 Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.
 Advertencias.—La procedencia legitima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
 Todos los envases se envían precintados.
 Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Oldzaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

CURA INFALIBIE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA
 DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID



VENTAJAS que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica.

VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

ORO Y PLATA VAJILLAS GRANDES
 Platino, galdones, brillantes, diamantes y perlas. PAGAMOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. SAL. números 2 al 31, y PLAZA MAYOR, núm. 21.
 Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.ª isda.
CABALLOS: Vendo buen Corono, Plaza del Rey, 6. Caballos á pupilo.
 Parisienne donne leçons de Français méthode speciale et rapide. Ecrire Lista de Correo, cédula personal 21481.
 Pantalitas de lujo para Niños, de papel con su correspondiente aparato, 75 centimos; de tela artísticamente decoradas, pias. 1,25, 1,45, 1,75 y 1,95. Casa Thomas. Sevilla, 3, Madrid.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
 Capital: 750.000 ptas.
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas. Depósito y muelle en Madrid.
 PLAZA DE CASTELLAR, 5. F. C. de Vallecas.—Cantera. Teléfono 1.042. Teléfono 1.296.
PRECIOS
 800 kilos de yeso negro corriente..... 8,25
 Id. id. especial..... 9,25
 Quintal id. blanco..... 1,25
 Yesos puros especiales para enrasilla y bovedillas.
 Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.331

DOLOR DE CABEZA
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO
 3 pts. Fídase en farm.

LA CASA Central de Compras PAGA
 ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y **Papeletas**
 del Monte, aunque estén empobadas en casas de Fréstamos y ventas.
 Postas, 7 y 9.

EL ILMO. SENOR D. Francisco Javier Lapoya Elorz
 PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA TERRITORIAL DE CÁCERES
FALLECIÓ EL 19 DE ENERO DE 1915
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.
 R. I. P.
 Su viuda, hijos, nietos, hermana y demás familia,
RUEGAN á sus numerosos amigos le tengan presente en sus oraciones.